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開会 午前 ９時００分 

 

それでは、定刻になりましたので、ただいまから、草津市教育

委員会８月定例会を開会いたします。 

 

―――――日程第１――――― 

 

日程第１「会期の決定について」でありますが、本日１日限り

といたしたいと思います。御異議ございませんか。 

 

― 異議なし ― 

 

異議がないようですので８月定例会は本日１日限りといたしま

す。 

 

―――――日程第２――――― 

 

次に日程第２「７月定例会会議録の承認について」であります

が、あらかじめ事務局から配付され、熟読されていると思います

が、御異議ございませんか。 

 

― 異議なし ― 

 

異議がないようですので、７月定例会会議録は承認されたもの

と認めます。 

 

―――――日程第３――――― 

 

次に日程第３「教育長報告」に移ります。 

残暑厳しい日が続いています。今年の学校の夏休みは、３月か

ら６月まで続いた新型コロナウイルス感染症による休業日で、授

業時数が不足していることから、時数回復のため大幅な短縮とな

りました。８月６日から１８日までの１３日間、子どもたちは、

いつもの夏休みのように、好きなことに取り組むことができなか

ったかもしれません。また、コロナの関係で、家族や地域で楽し

むことも制限されたように思います。ただ、小中学生への感染や
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大きな事故はなく、１９日の２学期始業式には、元気な子どもた

ちの姿が見られたと聞き、うれしく思っています。 

次に、教科書採択についてです。教科書採択は、翌年に使用す

る教科書を決定することで、原則４年に１回行われます。次年度

は、中学校の教科書採択の年となっており、それに向けて、事務

局に膨大な事務を行ってもらいました。採択にあたっては、草

津、栗東、守山、野洲、甲賀、湖南の各市で構成し、第二採択地

区協議会の協議結果に基づき、各市の教育委員会で決定すること

になっています。この採択地区協議会には、本市からは教育長、

教育委員代表、保護者代表の３名が参加しました。合計３回の会

議があり、そこでは本市の教育方針や子どもたちの状況などを踏

まえて、ふさわしい教科書について意見を述べてきました。 

また、これに先立ち、教育委員の皆様には、全ての教科書に目

を通していただきました。採択の権限は、所管の教育委員会にあ

ることから、本日この後、公開で審議を行います。よろしくお願

いします。 

次に学校経営管理研修会についてです。今年の研修テーマは、

働きやすい健全な職場環境づくりです。 

 昨年度発生した管理職の不祥事を絶対に繰り返さないこと、ま

た、６月１日より職場におけるハラスメント防止対策の法制化へ

の取組を加速させることを目的としました。講師は、大阪大学人

間科学研究科教授の牟田和恵先生で、「セクハラ防止と問題解決

～管理職に求められること～」について、講話をいただきまし

た。そのあと、教職員向けには県教育委員会事務局教職員課主査

の富永幸彦さんから、「職場でのハラスメントの防止に向けて」

との講話をいただきました。研修での学びをしっかりと生かして

いきたいと考えています。 

次に、図書館の活動についてです。図書館では、新型コロナウ

イルス感染症の拡大防止のため、従来のイベントを中止していま

すが、何か子どもたちに読書を楽しんでもらうきっかけづくりが

できないかと「夏のお楽しみ貸出セット」を実施いたしました。

司書のおすすめの本をセットにして貸し出すもので、この模様

は、ＮＨＫの「滋賀のニュース６４５」で放映されたほか、新聞

にも掲載されました。また、他の世代に向けたブックリストにつ

いては、本館では「草津の本棚」、南館では「みなくさ文庫」と

称し、テーマに沿った本についての書評を司書が記して、おすす
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めをしております。今月のテーマは、草津の本棚が図書館商店

街、みなくさ文庫が宮沢賢治で、市民の読者に対する要求を掘り

起こしたり、読書領域を拡大したりすることを目的としていま

す。両館ともに今月号で発行２４号を数えています。 

次に、１５日に実施しました、「ほんじんナイトミュージア

ム！」についてです。草津宿本陣における閉館後のイベントとし

ては、昨年に引き続き２回目の開催です。新型コロナウイルス感

染対策の面から、入館制限を設けての実施としたところ、定員を

超えるお問い合わせいただきました。当日も来館された方に対し

て、普段は見ることのできない夜の本陣を楽しんでいただき、史

跡をより身近に感じていただけたと思います。 

以上、教育長報告といたします。 

それでは、委員の皆様から、８月にあった教育全般に関する事

項で、御意見、御感想等がございましたらお願いをいたします。 

 

今年は、先ほど教育長のお話もありましたように、非常に短い

夏休みと、これから長い２学期がスタートします。一番心配なと

ころは、子どもたち、学校の先生方、保護者の皆さん方の、心と

体の健康がしっかりと保てるかということです。幸いにして、今

のところ子どもたちが元気に通ってくれていると思いますが、２

学期に予定していた行事がなかなかできないようなことも、これ

から起こっていると思いますので、どうか、学校におきまして

も、また家庭におきましても、１日１日、大切にしながら、元気

に過ごしていって欲しいと思います。それと同時に、お互いに先

生同士、また先生が子どもたちや保護者の方々にも目配りをして

いただき、もし何かあった時には早めに対応していただいて、み

んながこういう中ではございますが、しっかりと学びを続けて元

気に過ごせることを心から願っているところでございます。 

先ほどお話にありましたが、教科書も本格的に決まり、来年に

向けての準備も、着々と進んでいくと思いますが、まだまだこれ

からどうなるかわからない状況の中で、みんなで心を一つにして

協力しながら、乗り越えていけるようにしたいというふうに思っ

ておりますので、今後ともまたどうぞよろしくお願いします。以

上でございます。 

 

私もこの８月に入りましてから、本来なら、いろいろな展覧会
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がありましたが、草津市の美術協会展も含めまして、来年度に延

期ということになりました。先般からいろいろ生涯学習課の皆さ

ん方にお世話いただきながら、草津総合交流センターの建設につ

いて、この間、美術協会の役員会がございまして、そこで現在の

進捗状況等の報告を受けました。前に、説明をお聞きしたことが

どんどん実現していくということのうれしさもありましたし、期

待も膨らんできたところですが、コロナでいろいろなことが停滞

していく中で、本当に進めなければならないこと、忘れてはなら

ないことをしっかり進めていくことも大事なことだなというふう

に思いました。それから、私個人のことですが、私の大学の同級

生とか先輩方で、書展を開いておりました。京都でやっていまし

たが、私の先輩ですのでもう７０幾つの方から、若い人で言いま

すと、２０代の方まで、書道にいろいろ興味を持っている方々

が、出品されたわけですが、書道の展覧会で言いますと、自己表

現を発表する、そういったことが中心になるわけです。そういっ

たことをすることの喜び、また多くの人に見ていただけるという

ことの喜び、これは非常に大事なことだと思っています。ドイツ

の学者で、芸術は生命維持装置だというようなことをおっしゃる

方がおられました。芸術をやることは、生命を維持していくこと

にほかならないというようなことだと思います。そういったこと

をお聞かせいただいておりました。私も展覧会に出品した作品で

いいますと、大きな作品を作りまして、仏説無量寿経を書き上げ

まして、大きな冊子にしまして、出品しました。後ろには、新型

コロナウイルス感染症が収まることをお願いし、また世界の平和

が訪れることをお願いし、また家族が平穏に暮らせることお願い

し、またプライベートのことですが、私の娘がもうすぐで出産に

なりますので、新しい命が健全に生育していくことをお願いし

て、作品を作りました。かなりのボリュームですが、また何かの

機会に皆様にも見ていただけたらというふうに思っています。今

後どうなっていくかわかりませんが、草津の総合交流センター

が、来年度５月に新しくなるようですが、それに向けて御協力い

ただきたいですし、また、期待させていただきたいなというふう

に思っています。以上です。 

 

８月に入ってから真夏日、猛暑日となる暑い日が続いておりま

して、やはり、児童の娘が小学校、片道１５分から２０分程度の
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道ではありますが、毎日、炎天下の中を歩いて登校しているとい

うところで、そんな中で一つ印象に残ったことがありました。娘

が通う小学校では日傘を積極的に使ってくださいということで、

推奨してもらっていますが、それで日傘を持たせて登校させてい

て、下校時とかにやはり日傘を持っているのに差してない児童さ

んとかがいらっしゃる時があって、そういった時に先生の方から

日傘差さないと熱中症になるよというふうに、積極的に声掛けを

されているというのを見て、やはりこういうふうに先生の方から

しっかり児童の登下校時のところというのも配慮してもらえてい

るというところで、保護者としては非常に安心したという一面が

ありました。朝に娘が体調悪かったりした時には、連絡帳にもお

迎えは車で今日は行きますということで、先生もしっかり連絡を

取って、やはり児童の健康第一で連絡を取りながら、保護者も先

生も協力して、子どもたちの健康を大事にしていこうというよう

な形で取り組んでいくことが今後も重要かと思っています。 

あとはイベント的なところでは、やはり夏休みが少なくて、そ

の中で、子どもにどうやって楽しい思い出を作ってあげようかと

いうところが、保護者としては迷ったところでしたが、できるだ

け家でプールをしてみたり、そういったところを工夫しました。

最近知ったのが琵琶湖の花火大会が毎年恒例であったのが、今回

は中止という形でしたが、秘密の花火大会ということで８月の１

日から毎週土曜日、場所を公表せずに花火を打ち上げて、見ても

らうというようなイベントをされていて、自分はたまたま知り合

いからその花火の映像を貰って子どもと一緒に見て、楽しむこと

ができました。こういった形でどんどんイベントとかも、コロナ

が落ち着いて、その後どんどん子どもたちが楽しめるイベントと

かも増えてきたらと思っています。 

あとはやはりそういった猛暑とコロナの大変な時期で、今後も

また、学校がクローズしてしまうということの可能性がある中

で、リモートでの授業を受けられる環境というのが、やはりどん

どん整っていってくれたらと思っていたところに、これは今月末

の記事にはなりますが、中日新聞で、志津南小学校の方で、オン

ラインの授業を先生が学ぶというような形で、イベントと言いま

すか、研修会を催しているという記事を拝見しまして、その中で

もＴｅａｍｓを使って生徒の立場から見たらこういう課題がある

のではないかというようなところを共有して、今後改善に取り組
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んでいくというような記事を見つけて、拝見しましたので、そう

いうリモートでの事業に関してもどんどん進めていってくれてい

ると感じました。今後もやはり、いつクローズになってもおかし

くないと思いますので、どんどんこういうところは進めていただ

けたらと思います。以上です。 

 

先週から学習が再開されて、元気に登校する子どもの姿を見

て、ほっとしているのが毎日です。短い休みでしたけれども、地

域の子どもたちと一緒に学習する機会が２日ほど設定してありま

したが、その中で感じたことを少しお話したいと思います。短い

休みではありますけれども、やはり宿題、課題というのはそれぞ

れの学年に合わせて出されていました。参加してくれたのは１年

生から６年生までいましたので、どんな課題かというのを学校と

連携を取りながら、教えていただいていたのですが、高学年は自

主勉強用に１冊程度と自由課題というものでした。その中で印象

的だったのが１年生。１年生は大量に印刷されたプリントを持っ

ていました。１日国語１枚、算数１枚というような形で出されて

いました。計算プリントは１桁の足し算引き算です。この時期、

大変大事な学習であると思っています。そんな中で、所々つまず

いたり、指を使って数えたりしていました。大人からしたらたい

したことないですが、１年生はこれをクリアしておかないと、学

年が進むにつれて、課題を残します。たかが１桁の計算ですが、

この時期の１年生は大切な学習だと私は思っています。１０個の

おはじきを使って、合成、分解を視覚的にやっておくことがあま

りできていないと思いました。ほとんどの子は計算できています

が、１人も取りこぼさないことが大事ではないかと思います。や

はり、学校が休校になった影響は大きいと感じました。プリント

ですと、親が見て丸付けということはできます。子どもはこうい

うおはじきを持っています。この中に１０個おはじきが入ってい

ます。振ったときに、片方は隠れて、もう片方は見えます。１０

は３と何を足せばよいかわからなければ、ここを開けて数えれば

出てくるわけです。こういう学習を小学校ではやります。１０個

のおはじきを使って、これもおけいこ道具の中の一つです。こう

いう学習が多分されていると思いますが、十分されていない状況

だということです。やはり、念頭操作で一つできるまでにやって

あげないと、手遅れになります。だから、細かいことですが操作
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活動や、実態を大事にした学習というのを、これからリモートで

やられても、伝えていることと、実際に先生と子どもと面と向か

って学習することの違いというのは大変大きいです。コロナ禍

で、その学習をするというのは大変厳しい部分がありますが、先

ほどの教育長がおっしゃっているように授業時数が足りません。

それを補おうとすると、やはりペーパー学習中心になってきま

す。しかし、大事なとこだけは時間をかけて学習して欲しいとい

うのを地域の子どもを見ながら感じました。滋賀県ではないです

が、自分の孫も同じだと思いました。そういうところがこれから

大事な課題になるのではないかと一つ思いました。 

それから新聞で宿題代行というものを見つけました。１問１０

０円、文章題で１５０円、図画工作５０００円、読書感想文３０

００円、文字もその子に似せて書きます。こんな代行があるそう

です。習い事やお受験でお忙しい方向けの代行作業だそうです。

滋賀県には縁遠いかもしれませんが。 

夏祭り、ラジオ体操、地蔵盆と楽しい活動、自主的に子どもが

動ける活動というのが制限されてしまった中、行事もありません

でした。例年ですと秋には多くの校外学習が予定されています。

お便りを見ると保育園児の中には校外学習が予定されています

が、閉め切ったバスの中でとか、いろいろなことを工夫されなけ

ればならない、大変さがあると思いつつも教職員の方、事務局の

方がずっと緊張が続く中で、体調管理に気をつけていただけたら

と思っています。以上です。 

 

それでは教育長報告につきましては、以上で終わらせていただ

きます。 

 

―――――日程第４――――― 

 

次に日程第４「付議事項」に移りますが、本日の議題のうち、

「議第５０号臨時代理の承認を求めることについて」は人事案件

でありますことから、会議を公開しないこととすべきであると思

います。また、議第５１号、５２号、５３号、および５４号の４

つの議案については、９月草津市市議会定例会に関する議案であ

り、明日の午後に議案が公表される予定ですので、現時点では公

開しないこととすべきであると思います。地方教育行政の組織及
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各委員 

 

川那邊教育長 

 

 

 

 

教育総務課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

び運営に関する法律第１４条第７項では、教育委員会の会議は公

開する。ただし、人事に関する事件、その他の事件について、教

育長または委員の発議により、出席者の３分の２以上の多数で議

決したときは、これを公開しないことができるとなっております

ので、この規定に基づき、お諮りしたいと思います。 

議第５０号から議第５４号までの５つの議案を公開しないこと

とすることについて御異議はございませんか。 

 

― 異議なし ― 

 

異議なしと認めます。よって議第５０号から議第５４号につき

ましては、公開しないことといたします。これらの議案につきま

しては、報告事項の終了後に審議を行うことといたします。 

また、「議第５９号令和３年度使用教科用図書の採択につき、

議決を求めることについて」は、審議にかなりの時間を要するこ

とが予想されることと、会場の準備にも若干時間が必要なことか

ら、他の議案が終了後に審議を行うこととしたいと思いますが、

御異議ございませんか。 

 

― 異議なし ― 

 

異議なしと認めます。よって議第５９号は、他の議案終了後、

準備が整い次第、審議を行うことといたします。 

それでは「議第４９号臨時代理の承認を求めることについて」

を議題といたします。事務局の説明を求めます。 

 

「議第４９号臨時代理の承認を求めることについて」教育総務

課森下から御説明申し上げます。議案書は２ページから４ページ

でございます。 

３ページをお願いしたいと思います。この度、教育委員会に所

属する職員の人事異動に当たりまして、委員会の会議を招集する

時間的な暇がございませんでしたことから、草津市教育委員会教

育長に対する事務委任規則第３条の規定によりまして教育長が臨

時に代理をさせていただきましたので、本委員会に報告し、その

承認を求めるものでございます。 

４ページをお願いいたします。４月２４日付で、教育委員会事
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川那邊教育長 

 

 

 

各委員 

 

川那邊教育長 

 

 

 

 

 

学校教育課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

務局スポーツ大会推進室から、市長部局の特別定額給付金推進室

に異動していました力石知行につきまして、８月１日付で、特別

定額給付金推進室と、スポーツ大会推進室を兼務とする人事異動

を発令したものでございます。以上、誠に簡単ではございます

が、御説明とさせていただきます。 

 

それではただいまの説明につきまして、何か御意見、御質問は

ございませんか。 

御異議はございませんか。 

 

― 異議なし ― 

 

異議もないようですので、議第４９号は承認されたものと認め

ます。 

次に「議第５５号草津市立学校の教育職員の業務量の適切な管

理等に関する規則案」を議題といたします。事務局の説明を求め

ます。 

 

 「議第５５号草津市立学校の教育職員の業務量の適切な管理等

に関する規則案」につきまして学校教育課作田が御説明申し上げ

ます。お手元の議案書の５８ページ、５９ページを御覧くださ

い。 

 これまでの学校教育は、教職員の思いや献身的な努力や研修グ

ループ助成等、様々な課題に取り組んでおりますが、長時間にわ

たる超過勤務が常態化している状況です。このような状況は、教

職員の心身の健康を損なう恐れがあるだけでなく、教育の活力や

質の低下を招くことになりかねません。このような状況を改善す

るため、本年の１月１７日、文部科学省により「公立学校の教育

職員の業務量の適切な管理その他教育職員の服務を監督する教育

委員会が教育職員の健康及び福祉の確保を図るために講ずべき措

置に関する指針」が制定され、また、滋賀県では、この４月に滋

賀県義務教育諸学校等の教育職員の給与等に関する特別措置条例

改正および滋賀県義務教育諸学校等の教育職員の業務量等に関す

る規則が新たに制定されました。こうした中で、本市でも、平成

３０年度から学校における働き方改革に取り組んでいるところで

はございますが、今般、本規則を定めてこの取組に根拠を持たせ
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川那邊教育長 

 

 

檀原委員 

 

 

 

 

学校教育課長 

 

 

川那邊教育長 

 

 

各委員 

 

川那邊教育長 

 

 

 

 

教育総務課長 

 

 

 

 

 

 

ることで、より実効性を高めることにより、学校におけるさらな

る働き方改革を推進しようとするものでございます。具体的に

は、議案書５９ページのとおり、超過勤務時間の上限時間を定め

るような規則を制定するものでございます。以上、誠に簡単では

ございますが御説明とさせていただきます。よろしく御審議賜り

ますようお願い申し上げます。 

 

ただいまの説明につきまして、何か御意見、御質問ございませ

んか。 

 

規則が作られる経緯は、今御説明いただいたとおりですが、具

体的な第３条に記載されている時間数というのは、もう既に文科

省や県の指針および条例において書かれている時間にほぼ準拠し

たような内容で作られたものでございますか。 

 

文科省および県と同じ時間で作成させていただいた次第ござい

ます。 

 

ほかいかがですか。それでは本議案につきまして、御異議はご

ざいませんか。 

 

― 異議なし ― 

 

異議もないようですので、議第５５号は原案どおり可決いたし

ます。 

次に「議第５６号草津市教育委員会会議規則の一部を改正する

規則案」を議題といたします。事務局の説明を求めます。 

 

「議第５６号草津市教育委員会会議規則の一部を改正する規則

案」について、教育総務課森下が御説明申し上げます。議案書は

６０ページから６５ページでございます。６１ページをお願いい

たします。この規則につきましては、教育委員会の会議、その他

委員会の議事の運営に関する必要な事項を定めるものでございま

すが、この度、本委員会への請願に関する規定につきまして、見

直しを行うことと合わせまして、漢字、ひらがなの表記などにつ

いて改正するものでございます。６２ページからが、新旧対照表
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川那邊教育長 

 

 

 

各委員 

 

川那邊教育長 

 

 

 

 

 

スポーツ保健課長 

 

 

 

 

 

 

 

でございます。６４ページをお願いいたします。 

第２１条が請願に関する規定でございまして、現在は、請願ま

たは陳情しようとする方は、「住所、氏名、職業および年齢」を

記載する必要がありますが、請願法の要件は、「氏名および住

所」のみとなっていることから、本委員会につきましても、「職

業」、「年齢」の記載事項を削除することと併せまして、「署名捺

印」を必須としている点につきましても、「署名または記名押

印」に変更するものでございます。その他、改正箇所に下線を引

いておりますが、漢字、ひらがな、送り仮名、小さな「つ」など

について、現在の表記方法になるよう、併せて改正するもので

す。なお、施行日につきましては公布の日としておりますが、本

日議決をいただきましたら、速やかに公布してまいりたいと思い

ます。以上、誠に簡単ではございますが、御説明とさせていただ

きます。御審議のほどよろしくお願いします。 

 

ただいまの説明につきまして、何か御意見、御質問はございま

せんか。 

御異議はございませんか。 

 

― 異議なし ― 

 

異議もないようですので、議第５６号は原案どおり可決いたし

ます。 

次に「議第５７号草津市スポーツ推進審議会委員の委嘱につき

議決を求めることについて」を議題といたします。事務局の説明

を求めます。 

 

「議第５７号草津市スポーツ推進審議会委員の委嘱につき議決

を求めることについて」をスポーツ保健課の織田が説明申し上げ

ます。議案書は６６から６８ページ。６７ページを御覧くださ

い。 

草津市スポーツ推進審議会としましては、草津市スポーツ推進

審議会に関する条例第２条の記載のとおり、スポーツ推進に関す

る重要事項について調査審議する等の任務を有しており、現在８

月３１日を任期として１０名の委員を委嘱しております。任期満

了に伴い、令和２年９月１日から２年を任期として新たに１０名
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川那邊教育長 

 

 

 

各委員 

 

川那邊教育長 

 

 

 

 

 

教育研究所長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

の委員を委嘱することにつき当条例第４条により、お諮りするも

のでございます。なお、現在の委員から変更となりますのは公募

市民の２名となります。既に５月の定例教育委員会で前任者の残

任期間を引き継ぐ形で３名の方を変更しており、昨年度から比較

しますと５名の方が変更となります。以上、誠に簡単ではござい

ますが説明とさせていただきます。よろしく御審議賜りますよう

お願い申し上げます。 

 

ただいまの説明につきまして、何か御意見、御質問はございま

せんか。 

御異議はございませんか。 

 

― 異議なし ― 

 

異議もないようですので、議第５７号は原案どおり可決いたし

ます。 

次に「議第５８号草津市立教育研究所運営委員会委員の委嘱に

つき議決を求めることについて」を議題といたします。事務局の

説明を求めます。 

 

「議第５８号草津市立教育研究所運営委員会委員の委嘱につき

議決を求めることについて」教育研究所藤井が説明申し上げま

す。議案書の７０ページ、７１ページおよび７２ページを御覧く

ださい。 

運営委員会委員につきましては、草津市立教育研究所規則第７

条の規定により委員を議決しているところでございます。本年６

月の教育委員会において、８名の運営委員会の委員の委嘱および

議決の御承認を賜っておりますが、この度、不在となっておりま

した市ＰＴＡ連絡協議会の代表および委嘱替えにより、市社会教

育委員会議の代表の選出がされましたので、新たに委員の委嘱を

行うものでございます。なお、委員の任期は規則第７条第２項の

規定により２年となっておりますことから、令和２年８月２５日

から令和４年５月３１日までとしております。以上、簡単ではご

ざいますが御審議賜りますようよろしくお願いいたします。  

 

ただいまの説明につきまして、何か御意見、御質問はございま
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川那邊教育長 

 

 

 

各委員 

 

川那邊教育長 

 

 

 

 

川那邊教育長 

 

 

幼児課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

歴史文化財課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

せんか。 

御異議はございませんか。 

 

― 異議なし ― 

 

異議もないようですので議第５８号は原案どおり可決いたしま

す。 

 

――――― 日程第５ ――――― 

 

それでは日程第５「報告事項」に入ります。事務局より報告願

います。 

 

それでは、報告事項につきまして幼児課の山際から御報告させ

ていただきます。 

報告書は２ページを御覧ください。草津市教育・保育の給付認

定に関する規則の一部を改正する規則につきましては、報告書

の２ページから５ページで、６ページから２５ページは改正内容

の新旧対照表となっております。この規則は、認可保育園やこど

も園、幼稚園への入園で必要となる教育・保育給付認定に関する

ものでございます。各書式につきまして、特に記入漏れや誤りが

多かったところについて記入欄の見直しを行ったほか、不要な項

目をなくすものでございます。以上、簡単ではございますが御説

明とさせていただきます。どうぞよろしくお願いします。 

 

 報告事項２「史跡草津宿本陣耐震対策懇話会委員の委託につい

て」歴史文化財課の岩間が御説明申し上げます。報告書２６ペー

ジでございます。本委員会は既に議決いただきました草津宿本陣

耐震対策懇話会開催要綱に基づきまして、懇話会の委員を委託す

る方々を一覧のとおり選定させていただきましたので御報告申し

上げます。 

 引き続きまして、報告事項３「史跡芦浦観音寺跡整備懇話会委

員の委託について」説明申し上げます。報告書２７ページでござ

います。本委員会につきましても、既に議決いただきました史跡

芦浦観音寺跡整備懇話会開催要綱に基づきまして、懇話会委員を

選定いただきましたので御報告いたします。 



14 

 

 

 

 

 

川那邊教育長 

 

 

 

各委員 

 

川那邊教育長 

 

 

 

 

 

 

 

川那邊教育長 

 

 

 

教育部副部長（総括） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 以上、簡単ではございますが御報告とさせていただきます。よ

ろしくお願いいたします。 

 

ただいまの報告事項につきまして、御質問等はございません

か。 

よろしいでしょうか。 

 

― 意見なし ― 

 

それでは報告事項につきましては以上で終わらせていただきま

す。 

続きまして先ほど非公開としました議案の審議に移ります。傍

聴者の皆様におかれましては、恐れ入りますが、一時退室いただ

きますようお願いいたします。 

 

    ―――議第５０号非公開――― 

 

次に「議第５１号令和元年度草津市歳入歳出決算に対する意見

を市長に申し出るにつき議決を求めることについて」を議題とい

たします。事務局の説明を求めます。 

 

議第５１号令和元年度草津市歳入歳出決算に対する意見を市長

に申し出るにつき議決を求めることにつきまして、教育委員会事

務局の南川から御説明申し上げます。議案書は１０ページから４

２ページまででございます。 

１１ページを御覧ください。これは来る９月２日に開会予定の

草津市議会定例会におきまして、令和元年度の会計決算が認定さ

れるに当たりまして、地方教育行政の組織及び運営に関する法律

第２９条の規定によりまして、市長から当委員会に意見を求めら

れておりますことから、お諮りするものでございます。 

それでは、議案書の１４ページを御覧いただきたいと思いま

す。非常に細かい字で恐縮ではございますが、これは一般会計お

よび５つの特別会計の決算概要でございまして、表の一番上の一

般会計では、収入済額が中ほどのＣの列で、５１２億７４５５万

４０００円。支出済額は、右から４番目のＦの列でございます

が、５０１億６７６万３０００円でございます。その右が翌年度
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川那邊教育長 

 

 

各委員 

 

の繰越額４９億７４６万７０００円。一番右ですが、歳入歳出差

引残額は、１１億６７７９万１０００円となったところでござい

ますして、実質収支、いわゆる一般会計の黒字額は、この上段に

括弧書きの７億７１万２０００円、これは翌年度へ繰り越しをす

る財源ですが、それを除いた４億６７０７万９０００円となった

ところでございまして、５２年連続で黒字決算となったところで

ございます。 

また、特別会計の行の上から３つ目でございますが、当委員会

所管の学校給食センター特別会計につきましては、収入済額６億

７３万３０００円でございまして、収入未済額、すなわち給食費

が滞納となっているわけでございますが、こちらが２つ隣の１０

０万９０００円でございます。また、Ｆの支出済額、６億７３万

３０００円が、先ほどの収入済額と同額ですので、一番右の歳入

歳出差引額は０円となっているところでございます。 

次に、１５ページと１６ページを御覧いただきたいと思いま

す。こちらにつきましては、一般会計の決算概要でございまし

て、歳入歳出それぞれ款別の内訳を記載しているところでござい

ます。１６ページの歳出の教育費を御覧いただきたいと思いま

す。予算額６６億２６５０万５０００円に対しまして、決算は５

２億１７４５万６０００円でございまして、不要額が１４億９０

４万９０００円となったところでございます。この不要額のう

ち、高穂中学校増築工事など、やむを得ない事由によりまして、

今年度に繰り越しをいたしました事業の繰越額が、その上の括弧

書きで記載しております１０億６８３９万円でございます。 

１７ページ以降につきましては、詳細な説明は割愛させていた

だきますが、それぞれの事業につきまして、主な成果をまとめた

ものでございます。以上、簡単ではございますが御説明とさせて

いただきます。よろしく御審議いただきますようお願い申し上げ

ます。 

 

それでは、ただいまの説明につきまして、何か御意見、御質問

ございませんか。 

 

― 意見なし ― 

 

意見もないようですので、議第５１号については、意見なしと
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図書館長 

 

 

 

して、市長に回答することにいたします。 

次に「議第５２号令和２年度草津市一般会計補正予算に対する

意見を市長に申し出るにつき議決を求めることについて」およ

び、「議第５３号令和２年度草津市学校給食センター特別会計補

正予算に対する意見を市長に申し出るにつき議決を求めることに

ついて」は、関連する議案ですので、まとめて審議させていただ

きます。事務局の説明を求めます。 

 

議第５２号令和２年度草津市一般会計補正予算に対する意見を

市長に申し出るにつき議決を求めることについて、教育総務課森

下が御説明申し上げます。議案書は４４ページから５３ページで

ございます。こちらの補正予算につきましては、９月草津市議会

定例会に提案するに当たりまして、地方教育行政の組織及び運営

に関する法律第２９条の規定により、市長から当教育委員会に意

見を求められているものでございます。 

それぞれの具体的な内容につきましては、担当課から順に御説

明を申し上げますが、まず教育総務課分といたしましては４８ペ

ージの繰越明許費でございます。 

こちらは、中学校給食の導入に向けた配膳室の増築工事に関す

るものでございます。当初は、老上中学校、玉川中学校、草津中

学校、新堂中学校の４校について、今年度７月から増築工事を計

画しておりましたが、新型コロナウイルスの影響により、全国的

に工事資材の調達や技術者不足の入札意欲の低下が懸念され、同

時期に４校の工事発注をしても受注の見通しが不透明であること

が予想されました。このことから、現在の社会情勢、経済情勢と

中学校給食の開始時期を考え、草津中学校、新堂中学校の２中学

校の発注を下半期に行うことといたしました。そのため、工期が

来年度に跨ることになることから、来年度の支払いを予定してい

る経費２億３９５０万円を繰越明許費とするものでございます。

教育総務課からは以上でございます。 

 

 図書館から説明を申し上げます。新型コロナウイルスの影響に

よりまして、感染の拡大を防止するため書籍消毒機を本館に２

台、南館に１台それぞれ増設するものでございます。昨年度と今

年度の書籍消毒機の利用数は、コロナ禍前の昨年度と比較し２．

７倍となっておりまして、市民の利用が高まっていることは明ら
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学校給食センター所長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

川那邊教育長 

 

 

かでございます。既設の書籍消毒機はそれぞれ本館と南館に１台

ずつありますが、こちらの方につきましては利用者の多い時間帯

には行列が発生しています。特に土曜日、日曜日に書籍消毒機の

利用が多くなっております。これまで本館では、館内に書籍消毒

機を設置しておりましたが、臨時休館解除後から毎日、屋外の玄

関前に消毒機を出しまして、そこに並んでもらうようにしており

ます。その消毒機を使うために、利用者が密になってしまうとい

うことが発生しております。そういうことに鑑みまして書籍消毒

機を本館にさらに２台、南館に１台の追加をお願いするものでご

ざいます。 

 

学校給食センターの馬場でございます。４７ページ草津市一般

会計補正予算を御覧ください。一般会計からの学校給食センター

特別会計の繰出金といたしまして学校給食センターの支出の増に

伴いまして８０９万１千円の予算を増額したものでございます。 

５３ページをお願いします。学校給食センター特別会計の下段

の歳出額について申し上げます。この度、新型コロナウイルスの

影響で市内の小学校が休校となったことに伴いまして、学校給食

の提供も中止となりました。学校給食提供停止期間のうち、令和

２年４月と５月における、パンおよび牛乳代２８５万１千円につ

いては、製造できなかった分として事業者に補助するものとし、

このことに必要となる予算について増額するものでございます。 

 次に、上段の歳入について御説明させていただきます。歳入の

うち、諸収入につきましては、４月分の食材の発注をキャンセル

できなかった分の費用として保護者から徴収していない分の５２

４万円について減額するものでございます。一般会計繰入金とい

たしまして８０９万１千円。これは、パンおよび牛乳製造業者へ

の補助金と４月分の食材発注キャンセルできなかった分の費用に

ついて増額するものでございます。以上、誠に簡単ではございま

すが御説明とさせていただきます。よろしく御審議賜りますよう

お願い申し上げます。 

 

それでは、ただいまの説明につきまして何か御意見、御質問ご

ざいませんか。 

 

一般会計補正予算の書籍消毒機の項目ですが、今ある機械と今
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図書館長 

 

 

川那邊教育長 

 

稲垣委員 

 

 

 

 

学校給食センター所長 

 

 

稲垣委員 

 

学校給食センター所長 

 

稲垣委員 

 

川那邊教育長 

 

各委員 

 

川那邊教育長 

回の機械はほぼ同じと考えてもよろしいですか。 

 

 図書館の武村でございます。既設の書籍消毒機につきまして

は、１度に４冊消毒が可能なものでございまして、１回あたりの

所要時間が３０秒でございます。今回、増設する機種につきまし

ては１度に６冊消毒ができるグレードの高いものの導入を考えて

おります。 

 

それは今回のコロナウイルスにも対応する性能とか紫外線か何

かあるのでしょうか。 

 

性能としましては、紫外線による殺菌、送風による埃取り、消

臭抗菌剤の循環のような機能がございます。 

 

ほか、いかがですか。 

 

すみません、質問ですが、新型コロナウイルスで４月５月分の

学校給食停止はよくわかりますが、それの材料が残っているの

か、現物はできていないと思いますが、現物が残ってしまったの

かそういったところをどうされたのかと。 

 

４月分の食材の発注がキャンセルできなかった分につきまして

は、フードバンクに出させていただきました。 

 

それは無駄にはなっていないということですか。 

 

はい。 

 

ありがとうございます。 

 

ほかに御意見はございませんか。 

 

― 意見なし ― 

 

では、意見がないようですので、議第５２号および議第５３号

については意見なしとして、市長に回答することといたします。 
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川那邊教育長 

 

 

 

 

次に「議第５４号草津市立幼稚園条例の一部を改正する条例案

に対する意見を市長に申し出るにつき議決を求めることについ

て」を議題といたします。事務局から説明がございます。 

 

 「議第５４号草津市立幼稚園条例の一部を改正する条例案に対

する意見を市長に申し出るにつき議決を求めることについて」幼

児課の山際から御説明申し上げます。議案書は５４ページから５

７ページでございます。議案書の５６ページには条例の改正と５

７ページでは改正内容の新旧対照表を記載しております。 

現在、草津市立笠縫幼稚園につきましては、令和３年の４月１

日から認定こども園として対応を予定しておりますことから、草

津市立幼稚園条例における園名と幼稚園の総定数を変更するもの

でございます。恐れ入りますが５７ページの新旧対照表を御覧く

ださい。第２条における名称および所在地のうち名称について

は、草津市立笠縫幼稚園を草津市立笠縫こども園に変更するもの

でございます。次に第１０条に定める幼稚園の定数について新設

される認定こども園では、新たに３歳児クラスの設置に合わせま

して保育認定枠を設けますことから、３歳児の総定数を現行の２

４０人から２９０人に変更するとともに４歳児の総定数は現行の

３８８人から４０３人、５歳児の総定数を現行の４３７人から４

４７人に変更するものでございます。施行期日につきましては令

和３年４月１日でございます。以上、誠に簡単ではございますが

御説明とさせていただきます。よろしく御審議賜りますようお願

い申し上げます。 

 

ただいまの説明につきまして、何か御意見、御質問ございませ

んか。 

 

― 意見なし ― 

 

それでは、意見もないようですので、議第５４号は、意見なし

として、市長に回答することといたします。 

議第５９号につきましては、後程審議いたしますので、一旦議

事はここまでといたします。 

それではこれより、暫時休憩といたします。再開は１０分後の

１０時５分といたしますので、委員の皆様、関係する職員の皆様
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は再度お集まりください。 

 

    ――― 休憩 ――― 

 

それでは再開いたします。 

「議第５９号令和３年度使用教科用図書の採択につき議決を求

めることについて」を議題といたします。事務局の説明を求めま

す。 

 

 失礼します。「議第５９号令和３年度使用教科用図書の採択に

つき議決を求めることについて」御説明いたします。公立の各小

中学校で使用する教科用図書の採択については義務教育諸学校の

教育用図書の無償措置に関する法律の規定により、採択地区協議

会が設置され、協議会で行われた教科用図書の選定結果に基づ

き、各市町教育委員会で年度ごとに採択することになっておりま

す。 

議案書の２５ページから２６ページをお開きください。本市が

所属する教科用図書第二採択地区協議会の規程を載せておりま

す。この教科用図書第二採択地区協議会は草津市、栗東市、守山

市、野洲市、湖南市、甲賀市の６市で構成されており、それぞれ

の教育長、教育委員代表、保護者代表を委員とする協議会です。

この協議会において第二採択地区内の各市立小中学校で使用する

教科用図書が選定されます。２７ページを御覧ください。今年度

の協議会委員の皆様です。 

次に、本日議決を求めることならびに第二採択地区選定までの

経緯について御説明いたします。まず経緯についてでございます

が、２８ページを御覧ください。今年度は中学校用教科用図書全

教科の採択替えの年であり、さらに、小中学校特別支援学級一般

図書の採択替えも行います。現在までに、協議会を４回、代表協

議会を１回、幹事会を３回行いました。併せて５月２１日から７

月上旬にかけて各市より選出した委員による調査委員会を開催

し、厳正かつ精密な調査を行いました。７月３０日と８月４日、

８月１２日の協議会では、各委員長より報告を受け選定し、８月

１２日には第二採択地区としての議決を行いました。 

結果につきましては、小学校は３ページから４ページが通常学

級で使用するものの一覧と理由です。５ページから８ページにつ
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きましては特別支援学級で使用するものの一覧です。特別支援学

級で使用するものにつきましては、学校教育法附則第９条の規定

により文部科学省著作本と検定本以外にも、絵本などの一般図書

の中からも選定することができます。知的障害学級用について

は、新たに選定されましたものは、社会科において、「ふるさと

６０年 戦後の日本とわたくしたちの歩み」、「名人はっけんまち

たんけん！３くらしをささえるひと」、「名人はっけんまちたんけ

ん！４まもるひと」、「名人はっけんまちたんけん！５そだてる・

とるひと」、「楽しく遊ぶ学ぶ よのなかの図鑑」の５冊です。 

続いて中学校は、９ページから１０ページは通常学級で使用す

るものの一覧とその理由です。中学校特別支援学級で使用するも

のの一覧は１１ページから１３ページでございます。理科におい

ては「ふしぎをためすかがく図鑑 しぜんあそび」、講談社の

「ＭＯＶＥはじめてのずかん みぢかないきもの」、「くらしに役

立つ 理科」の３冊が選定されました。また保健体育科におい

て、「ＤＶＤ＆完全ビジュアル すべての子どもが必ずできる 

体育の基本」この１冊が新たに選定されました。なお、弱視学級

については、通常学級で採択された教科用図書の拡大版と文部科

学省の著作本であります点字版の教科用図書を選定しています。

なお、小学校は今年度、採択替えの年ではありませんので、今年

度と同じ教科用図書を使用することになります。この後、中学校

の調査結果をもとに御審議いただき、最後に併せて採択をお願い

したいと思っております。 

協議会において、各委員長より報告されました中学校教科用図

書の調査結果の概要について、説明いたします。まず調査の基本

となる部分についてです。調査の観点の数は教科によって多少異

なりますが、知識および技能、思考力、判断力、表現力、学びに

向かう力・人間性などに係る内容の取扱いの観点。それから、資

料や学習指導にかかる構成に関わる観点。３つ目に第二採択地区

独自の観点の３つの項目でそれぞれ調査を行っております。第二

採択地区の観点とは、多様性の尊重、人権尊重、世界平和、いじ

め、環境等の現代的な諸課題の工夫や配慮がなされており、第二

採択地区の子どもたちにとって学習しやすいかどうかという内容

です。 

それでは、議案書９ページ、表の上から順に、２種目ずつ説明

いたしますので、その後に２種目毎に審議をいただき、最後にま
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とめて採択をお願いいたします。 

では、初めに国語でございます。調査を行いました教科用図書

は、東京書籍、光村図書、教育出版、三省堂の４社から発行され

たものです。調査により、学習過程を明確に示されている。話す

こと、聞くこと、書くこと、テーマ設定が生徒の生活実態に即し

ている。他領域と結び付けて学習展開ができる。巻末に情報整理

の方法が整理された表があり、理解しやすい。人権教育に関して

は、子どもに寄り添い、子どもが作者の心情に寄り添えるような

良い教材が扱われている。また、メディアリテラシーの大切さが

実感できる教材が扱われている。といった点で光村図書が最も適

切であるという結果になりました。 

次に書写であります。東京書籍、光村図書、教育出版、三省堂

の４社から発行されたもので調査を行いました。調査により、筆

順や中心線、注意点等の意識させたいところが見てわかるように

示されている。単元のポイントを問題提起的に示し、言語活動を

通してより深い思考を喚起できる。また、教材が実際場面を想定

しておりカリキュラム・マネジメントに対応している。文字文化

に関するコラムや資料が豊富である。今日的な諸課題を意識した

内容も多岐に富んでいる。といった点で、教育出版が最も適切で

あるという結果になりました。国語、書写の著作本について以

上、説明を申し上げました。この調査結果につきまして審議賜り

ますようお願い申し上げます。 

 

ただいま事務局から説明がございましたとおり、採決について

は、全体の質疑終了後に行いたいと思います。 

ここからは、種目ごとに御意見、御質問をお伺いしたいと思い

ます。まずは、国語について、御意見、御質問はございません

か。 

 

今回光村図書が選ばれたということですが、光村図書は割と、

教材に非常に充実した内容だと思いました。例えば短歌や俳句を

取り上げる部分でも、一つの単元に短歌や俳句が紹介されてい

て、非常に充実している内容であるというのが私の感想でした。

ただ、そういう意味では他の教科書よりは、中身が多めで、十分

そういうことも考えながら、教科書を使っていただく必要がある

かというふうには思いましたが、非常に良い教科書だという印象
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を持ちました。以上です。 

 

私も光村図書については文学作品が多くて、読むということに

関しては大変すばらしい作品が多く載っているというふうに感じ

ました。読み解く力ということも草津市は求めておりますので、

それに適した教科書ではないかという印象を持っております。 

協議会の方では、命や人権にも配慮した教科書であるという意

見もございましたので、付け加えてお話をしておきます。 

それでは、国語について御意見がないようでございましたら、

質疑は以上とさせていただきます。 

続きまして書写について御意見、御質問ございますでしょう

か。 

 

今回、教育出版が観点を６つのうちで６個と一番点数が高かっ

たのですが、滋賀県は、小学校、中学校ともに書道においては、

子どもが持っている表現力みたいなものを大切にしようという部

分もありますので、ある意味、全国的に行われている上手な字を

目指すというところから少し違う観点で見るのも一つ大事なのか

ということも思いながら教科書を見ておりましたところ、教育出

版の教材の中には、今までの例えば、宮沢賢治の手帳に書かれ

た、雨ニモマケズの鉛筆書きの部分も紹介されて、これは上手な

時の見本というよりは、一つの作品的な要素というものの幅広い

捉え方が紹介されていたり、また例えば図書を紹介するＰＯＰで

あったりとか、またポスターに書くような時の字体のようなもの

も紹介されるなど、特に書写というものを割と現代的な幅広い観

点から捉えていて、子ども同士でこういう時はこの字がいいよね

とか、また、ユニバーサルデザインのフォントと、従来の明朝体

はどう違うのかということを考えるような部分を、取り入れるこ

とができるような教材かというふうにも感じましたので、この調

査委員の先生が、選ばれたものなるほどと感じる内容だったかと

いうふうに思います。以上です。 

 

書写の教科書につきましては、各社とも、大きな変わりはない

ような気がしますが、教育出版につきましては、非常に丁寧な表

記の仕方をしていただいておりまして、見ていて安心できるよう

な気がします。ただ、教科書というのは、読んでいてこう見てい
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て、安心できるということが果たしてそれでいいのかと。もっ

と、教科書によって表現の意欲が湧いてくるとか、そういう内容

がさらにあってもいいのではないかと思いました。中学校の教科

書で言いますと、やはり楷書、行書等を丁寧に、美しく書くとい

うことの目標を達成できるように、いろいろな手だてを加えてや

っていただいていますが、そういったことをベースにしながら、

さらに中学生自身がいろいろな表現に繋がるような、内容のもの

になっていけたらというふうに思っています。 

もう一つは、硬筆の書写。そういったことについてもさらに取

り組んで、取り組みやすい内容になっているように思います。も

う今の世の中で、筆で字を書くことは、ほとんどないので、その

硬筆の鉛筆であるとかボールペンであるとか、そういったことの

書き方、使用の仕方について、もっと研究されていくべきだろう

なと思いますし、今回の教育出版の教科書については、そのきっ

かけになるような内容も含まれておりましたので、今回はこの教

科書が良いと思っています。以上です。 

 

檀原委員とほとんど同じ意見にはなりますが、やはり実生活

で、例えばですが誰宛にどういう場面で書くのかというところ

の、実生活の用途に応じて、例えば使うペンの種類であったりで

すとか、用紙の種類であったりですとか、誰が読むかに応じてす

ごく丁寧に説明している部分というのも多くありますので、私も

そういう部分が多く含まれているこの書籍というのが、一番良い

かというふうに感じております。以上です。 

 

教科書会社が変わったということが、どうしてなのかと思って

いましたが、確かに教育出版に関しては、現代の子どもたちが目

に触れるような教材が多く書かれていて、ポスターであるとか新

聞であることや、どういう配置でどういう図柄で書くと良いかと

か配置図までもきちんと教育出版については書かれているので、

そういう面では、今の子どもたちに合っている教材が多いという

ふうに感じました。 

 

それでは、書写についての質疑は以上とさせていただき、次の

種目に移りたいと思います。事務局の説明をお願いします。 
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次に、地理の調査結果の概要を説明します。東京書籍、帝国書

院、教育出版、日本文教出版の４社から発行された教科用図書から

調査を行いました。調査により、学習目標に対応した振り返りが設

定され、学習内容の定着が図ることができる構成となっている。学

んだ地域の課題と自分たちとの関わりを意識して、主体的に学習

を進められるコーナーが設定されている。ＱＲコードが数多く掲

載されており、自主的に学習に取り組めるよう工夫されている。環

境、防災、共生、ＳＤＧｓに関連した内容が充実している。という

ことから、帝国書院が、最も適切であるという結果になりました。 

次に、地図でございます。東京書籍、帝国書院の２社から発行さ

れた教科用図書から調査を行いました。調査により、Ａ４版で地図

や主題図が大きく、地理的事象を捉えやすい。資料図、イラスト、

写真等がバランスよく配置され、他地域と比較したり関連付けた

りして、主体的に課題に取り組めるよう工夫されている。環境のコ

ーナーを設けたり、防災に関する記事を、地震、大雨、噴火など多

岐にわたって取り上げたりしているという点で、帝国書院が最も

適切であるという結果になりました。地理、地図の調査結果につい

て説明を申し上げました。御審議のほどよろしくお願いします。 

 

 

それでは、地理について御意見、御質問ございませんか。 

 

私は近畿地方についてどのように、各教科書で書かれているか

ということを注目して見ましたが、小学校から中学校に入って、

まだまだ地理的な世界にあまり馴染んでいない中で、身近な地域

がしっかりと紹介されていることは大事だというふうに思いまし

た。あくまで主観でありますが、帝国書院が割と近畿地方をしっ

かり丁寧に書いてくれているという印象を持ちました。先ほども

紹介がありましたが、これからＱＲコードでどういう内容が書か

れているかということは非常に重要なことだと思います。教科書

の字や図や写真だけでは伝わらないものも、ＱＲコードで動画を

見るということで、少しイメージが広がるということは非常に大

事なことだと思います。ですから今回の選定は非常に妥当なもの

かと思っております。 

 

帝国書院の、この地理につきましては、防災関係のことが細か



26 

 

中西委員 

 

 

 

 

 

川那邊教育長 

 

 

 

 

稲垣委員 

 

 

 

 

 

檀原委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

松嶋委員 

 

 

 

 

 

 

 

く載せられておりまして、天災といいますか雨、風、それぞれい

ろいろな防災に関わる内容が、丁寧に載せていただいておりまし

て、この中学校のこの時期に、こういった内容を深く学んでいけ

ることというのは大事だと思いました。 

 

地理ついては草津が大事にしているＳＤＧｓについても、取り

上げられているという、そんな議論も協議会でございました。 

それでは、地理についての質疑は終わらせていただきまして、

続きまして地図についてお願いします。 

 

帝国書院の地図は、色がわかりやすいし大きさも大判ですの

で、大変見やすく細かいところまで、さすがにきちっと捉えられ

ている教科書だなと思っております。色合いも、高い低い平野と

いうのも見やすいですので、そういう面では大変良い教科書では

ないかというふうに見させていただきました。 

 

今回の地図帳に関しましては、２社しかありませんし、比べた

らすぐわかりますが、先ほど稲垣委員もおっしゃったように、や

はり地図というのは見やすいというのは一番大事なことですし、

また私も近畿地方をしっかりと見たいということがありまして、

大阪、京都、奈良が一つの地図の中にしっかりと入っているとい

うこともありました。また、奈良や、京都の時代の様子なんかも

イメージできるような、歴史とも繋がって見られるような、内容

の表記もされておりまして、これはもう、非常に選ぶのは簡単だ

ったといいますか、二者択一の中ではもう帝国書院しかないとい

うイメージでした。以上です。 

 

地図の教科書を拝見して、非常にいろいろな内容、例えば農業

生産額の分布などの内容が書かれていて、見ていて自分も面白い

と思う形になっています。これを教えるという観点で見たときに

は、やはりこの地図だけではなく、地理の教科書と一緒に組み合

わせた上で、なぜこのような成長の仕方になってきたのかという

ような、時代背景といいますか、そういった経緯のところを先生

の方で、教え方を工夫しながら、なぜこういう生産額がこういう

順番になっているのか、何でそうなったのかというところを生徒

の方が理解できる形で指導していくというのが重要になっていく



27 

 

 

 

 

川那邊教育長 

 

 

 

学校教育課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

川那邊教育長 

 

檀原委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

のではないかと感じました。以上です。 

 

よろしいですか。 

それでは地図についての質疑は以上とさせていただきます。次

の種目に移りたいと思います。事務局の説明を求めます。 

 

次に、歴史の調査結果の内容を説明申し上げます。東京書籍、

帝国書院、教育出版、日本文教出版、育鵬社、学び舎、山川出版

社の７社から出版された図書から調査を行いました。調査により

政治、産業、社会、文化について時代ごとにバランスよく配置さ

れ、歴史の流れと各時代の特色が理解しやすい。思考・判断を重

視し、それについて表現させるような課題があり、基となる資料

が豊富で充実している。歴史認識では、多面的・多角的に考えら

れるようになっている。確認として、説明をすることで授業を振

り返る工夫がされている。写真やコラムなどが豊富で充実してい

るという５点から、日本文教出版が最も適しているという結果に

なりました。以上の調査結果について御審議のほどよろしくお願

いします。 

 

それでは、歴史について、御意見、御質問をお願いします。 

 

歴史の教科書は７社という、非常に多い中での選定でございま

して、私が個人的に選んだのは実は日本文教ではなかったのです

が、注目したのが、アイヌについての表記がどうなっているかと

いうことと、それから応仁の乱について、どのように書かれてい

るのかということと、それから開いたページの中に、今学んでい

る時代が、年表のようなものが右端とか、単元の最初のところに

書いていて、時代区分の中で今ここだよということがわかるよう

に紹介されているかということで、偏った見方をしていましたの

で、選んだものとは違うものが選ばれてしまいましたが、その点

で言いますと、応仁の乱の表記で一番私個人的には、山川出版が

一番良かったのですが、山川出版はゼロでした。 

アイヌに関しましては、選ばれていない教科書ですが非常に許

せないような表記があったことを、ここで紹介しておこうかと思

います。江戸時代に、松前藩がアイヌの人たちにひどい扱いとい

うか、例えば交易においても相手を下に見るようなことをやった
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時に、シャクシャインという人が反乱を起こしました。今でいう

と、一揆のようなことですが、それを最終的には幕府やいろいろ

な勢力が寄ってたかって鎮圧したときに、ある教科書では、シャ

クシャインを打ち負かしましたというような表現を書かれていま

した。御存知のようにアイヌの人たちは、もともと日本に住んで

おられ、日本の人たちであるのに、一揆でひどい扱いを受けて反

抗した人を、打ち負かしたなんていう表現をしている教科書があ

るのかということで、非常に憤ったようなことがありましたが、

その教科書を選ばれておりません。 

あと年表を右側に書いているかということは、３つ、４つぐら

いの会社がされていましたが、できればそういうものも意識しな

がら教えていただければいいなと思っていました。 

選定につきましては調査委員の先生方が、最後の振り返りもあ

って、いろいろな図もしっかり書かれているということで、選ん

でおられたので、今回の選定については、妥当な選定だというふ

うに思っております。以上です。 

 

ほか、お願いいたします。 

 

内容もそれぞれ比較しなければいけないですがやはり中学生に

なるといろいろな学習が増えてきますので、学習の振り返りのま

とめは大事だと思います。 

その点で日文は年表も見やすく、書き込める表がわかりやすく

なっているので、その観点を統一した整理の仕方がやりやすそう

に書かれていますので、子どもたちが学習終えた後のまとめとい

うのには、取り組みやすい部分が多少見られると思いました。 

それから、差別問題なんかも、日文の方は丁寧に扱われてい

て、詳しく書かれていたように思いました。以上です。 

 

ほか、いかがですか。よろしいでしょうか。 

協議会の方では、特に草津からは、差別問題をどう扱うかとい

うことを話題として出させていただきました。特に、小学校で学

んだ内容がしっかりと引き継がれている教科書であること。ある

いは、その教材もしっかりとしたものであるということで、日文

が、そういう人権とか差別の観点からふさわしいであろうという

ような意見もそこで述べさせていただいて、多くの市もそのよう
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な観点を大事にしていたように感じました。それでは歴史につい

てはよろしいでしょうか。 

それでは、次、お願いいたします。 

 

次に、公民の調査結果の概要を説明いたします。東京書籍、帝国

書院、教育出版、日本文教出版、育鵬社、自由社の６社から選定さ

れた教科用図書から調査を行いました。調査により、学習内容を振

り返り、知識の定着を図りやすくする工夫がある。シンキングツー

ルマークでは、その使い方が丁寧に説明されており、思考過程を可

視化することで、思考力、判断力を育成する工夫がされている。職

業や年金問題など取り組みやすい課題が設定されており、社会参

画への意識を高めることができる。社会の課題や問題に対して両

論併記している。ということから、日本文教出版が、最も適切で

あるという結果になりました。公民の調査結果について御審議の

ほどよろしくお願いします。 

 

それでは、公民について御意見御質問お願いします。 

 

公民の分野は、やはり現在を生きるものとして、非常に大切な

テーマを扱っている教科書なので、しっかり見ていかなければい

けない教科書の一つであるというふうにも思っておりましたし、

やはり、人権の問題とか、また政治のことでも、最近の政治状況

にも影響を受けるような内容が書かれている部分でありますの

で、非常に注視していたのですが、日文の教科書の中には、どっ

ちかというと自衛隊を改憲の中で、制度、憲法違反でないような

状況に持っていくというような内容にも受け取れないこともない

ようなイメージを最初持っておりました。その点につきまして、

調査委員の先生にも質問をしましたが、最終的には、御説明あっ

たように、やはり現代的課題については、Ａという意見もあれば

Ｂという意見もあると。それぞれについては、両論をしっかりと

併記することが、教える中でも大切であるであろうという御意見

がありまして、そういう意味では、いろいろな社会的な課題につ

いての両論併記をされている教科書が日文と教育出版であったと

いうような報告もありました。その中で今回の選ばれたのが日文

であるということなので、これはまた先生方教えていただく中に

も、しっかりと様々な意見があるということと、しっかり自分た
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ちで、教え込む、誰かの思想を埋め込むものではなくて、子ども

たち同士でもしっかりと考えていきながら、社会に関わっていく

基礎を作ってもらう教科であると思いますので、今回の教科書選

定については、そういう教科書であったということを思います。 

日文の教科書を見ておりますと、やはり非常にわかりやすい内

容になっているかと思います。特にこの公民の中身を見ています

と、普段私達の生活がどういうふうなところで、決まったり、ま

た援助を受けられたりするのかということが書いてあるわけです

が、そういったことが、いろいろな観点から、また、わかりやす

く書いてあることについて、非常に良いというふうに思いまし

た。いろいろな考え方とか思想とかいろいろあるかと思います

が、いろいろな観点からこう書いてあるということが、私は逆に

良いというふうに思いまして、この日文の、教科書が良いという

ふうに思いました。以上です。 

 

日文については、特に人権、尊重とかですね、部落差別の問題

についても非常に丁寧であるというような、そういう意見もあっ

たように思っております。 

よろしいですか。 

それでは、公民についての質疑は以上とさせていただきます。 

次の種目に移りたいと思います。 

 

 それでは数学と理科を併せて説明させていただきます。まず数

学の調査結果の概要でございます。東京書籍、大日本図書、学校

図書、教育出版、啓林館、日本文教出版、数研出版の７社から発

行された教科用図書から調査を行いました。調査により、めあて

がわかりやすく明示されており、見通しをもつことができる。基

礎的な問題を手厚く扱っており、構成も例から問の流れで統一さ

れており、スモールステップで基礎・基本の定着を図ることがで

きる。また、表現する力を身に付ける課題の設定もされており、

章末問題は、習熟度に応じて取り組むことができるほか、家庭学

習を支援するＱＲコードを活用することができる。という点で、

啓林館が最も適切であるという結果になりました。 

続きまして、理科でございます。理科は、東京書籍、大日本図書、

学校図書、教育出版、啓林館の５社から発行された教科用図書から

調査を行いました。調査により、観察、実験を正しく進めるための



31 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

川那邊教育長 

 

 

檀原委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

川那邊教育長 

 

稲垣委員 

 

アドバイスが適切に示されている。課題の把握から振り返りまで

の学習のサイクルが統一されており、探求的な学習が身に付くよ

うに工夫がされている。単元導入では、写真と解説文を用いて生徒

の関心を高め、生徒自身が成長を実感しやすい構成となっている。

ＱＲコードは他社よりもコンテンツ数が多く内容も充実し

ている。各巻において、防災や減災に関するコラムが多いという

５点で、啓林館が最も適切であるという結果になりました。数学、

理科の調査結果について御審議のほどよろしくお願いします。 

 

それでは数学について、御質問、御意見はございませんか。 

はい、お願いします。 

 

今御説明いただいたように、啓林館の特色として、やはり一つ

のことを身につけて、次に進むときの階段の一つのステップがそ

んなに高くない。少しずつ進んでいくことによって、理解が深ま

るというようなことは、数学を教えたり学んだりする時には、非

常に重要なことだというふうに思います。それを教える立場か

ら、そのように言われているということは非常に重要なことであ

ると思います。また最後に習熟度別で、こう振り返ることができ

るということも大切なポイントであるなというふうに思います。

ただ一つ私は別の観点から見ておりまして、数学というのは得意

な子どもと、同時に数学大嫌いという生徒たちもいるということ

を想像しました。もう問題集も教科書も開くのが嫌という子ども

にとって、どの教科書が一番取り掛かりやすいかと見ると、数研

出版だと、私の個人的な感想ではありますが、思いました。しか

し、しっかりと教えてもらいながら、自分で解けるようになった

り、考える力をつけるというところに、ふさわしいという御説明

には非常に納得するものがございます。啓林館というのが、それ

に最もふさわしいものであるというふうに、調査されたというこ

とで、良い教科書というふうに思います。以上です。 

 

ほか、いかかですか。 

  

数学に関してはどの教科書もすばらしいと思いますが、選択さ

れた啓林館については、本当にスモールステップで、出題もわか

りやすく色をつけて、きちんと書かれているので、本当に数学は
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好き嫌いが激しいですので、やはり苦手な子にも取り組みやすい

という面では、選ばれた理由はそこにあるのかと思います。 

 

よろしいでしょうか。 

それでは、次、理科に移ります。御意見、御質問お願いしま

す。 

 

今回、啓林館が選ばれたのですが、他の教科書と比べてみます

と、啓林館の観点が６個あるうちの６個で、あとは３つ、３つ、

１つ、１つということで、観点の調査の中ではもう圧倒的に啓林

館が優れていると、先生方の御意見だというふうに思ったのです

が、実際ですね、理科というのは割と実験をすることもたくさん

ありますので、すぐに結果が出て終わるのではなくて、やはり何

でそうなったのかと考えたり、それが実験の想定どおりの結果で

ない場合も出てくるということを考えますと、ある意味その部分

の、非常に次の説明とか理由とかを考えるのにどういうレイアウ

トの工夫をされているかということは非常に大事なポイントやと

いうふうに思いました。その中で、ある理科のことを教えられて

いる先生に話をしていたら、啓林館は割と実験の後にその同じペ

ージに答えとか、その結果をすぐ表記するようなことはしていな

いと。しかし、安易に同じページの中に、実験結果を書いたり、

それからもうすぐ答えが見つかるような書き方をしている教科書

もあるということで、そういう教科書はなかなかやはり良くない

なと思いました。そういう意味では、啓林館はしっかりそういう

ところを大切にしているというイメージをその先生方が話されて

おりまして、そういう教科書は、やはり理解にとっては大切なも

のだと思いますので、今回の選定は非常に妥当なものだと思いま

す。 

 

啓林館の場合、実験結果のモデルが大変見やすく、経過を細か

く写真や図で提示されているので、実際にやる実験もありますが

やらない実験もあった時に、それがこういうモデル化されてい

て、表示がわかりやすくされているのは、啓林館だと思います。 

特に東京書籍の、この本の形は非常に扱いにくいサイズだと思い

ました。開けたときに見にくいですし、サイズ的には実験とかの

場所を考えて、コンパクトにされたのかもしれないですが、実験



33 

 

 

 

 

 

 

川那邊教育長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

学校教育課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

中そんな見ている暇はありませんので、図表であるとか、写真、

カラー、実験の過程、やり方そういうものが大変丁寧で、生徒さ

んがわかりやすい教科書になっているというふうに思います。 

 

ほか、いかがですか。 

草津では先ほどの命や人権のほかにも、アクティブラーニン

グ、それからもう一つの観点として、ＩＣＴの活用、そういった

ものが有効に活用できるというそういう教科書を選びましたが、

協議会で話題になったのは、ＱＲコードは啓林館が非常に充実し

ているということで、協議会での質問に対して、全体的にどの教

科書もＱＲコードは進んでいるが、啓林館では１学年に３０ヶ所

以上のＱＲコードが活用できる場面があって、これからのＧＩＧ

Ａスクール構想の中では大変良いのではないかという、そういう

調査の意見もいただいております。 

それでは理科について、よろしいでしょうか。それでは次に進

みます。 

 

次に、音楽一般、音楽器楽合奏を併せて説明させていただきま

す。 

まず、音楽一般の調査結果の概要から説明します。教育出版、

教育芸術社の２社から発行された教科用図書から調査を行いまし

た。調査により、音楽を形づくっている要素が適切に配置されて

おり、知覚・感受につながりやすい。表紙見開きのメッセージは

生徒が興味関心をもって学びに向かえる工夫がされている。合唱

曲は、親しみやすい曲が豊富で、日本歌曲や伝統芸能の鑑賞教材

は、生徒の発達段階に応じた配置がされている。人権や平和にか

かわるエピソードが記載されているという点で、音楽一般は教育

芸術社が最も適切であるという結果になりました。 

次に、音楽器楽合奏でございます。教育出版、教育芸術社の２社

から発行された教科用図書から調査を行いました。調査により、打

楽器の奏法に関する内容が充実しており、技能の習得に有効であ

る。深めよう音楽は、知覚・感受から表現の工夫や学習の深まりに

つながる。アルトリコーダーやギターの導入では、仲間と演奏でき

る曲が配置されている。表現を深めるような発信が随所に見

られる。日本や諸外国の音楽と関連させて、多様性を尊重するメ

ッセージが記載されているという５点より、教育芸術社が最も適
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切であるという結果になりました。音楽一般、音楽器楽合奏の調査

結果について御審議のほどよろしくお願いします。 

 

それでは音楽一般について御意見、御質問をお願いします。 

 

音楽一般ということの中ではやはり自らが表現をするだけでは

なくてやはり鑑賞したりということもありますし、創作をすると

いう音楽にとって幅広いいろいろな知識とかを学べるということ

は非常に大切な視点であるというふうに思います。 

また、歌というのは例えば黒人霊歌であったり、労働の歌であ

ったり民謡であったりの中には、やはり歴史とか、また人権に関

わるようなこと、悲しい内容も含まれているようなことも、あり

ますので、そういうことも併せて学べるということは非常に大切

な視点だと思います。 

それと、音楽は文字どおりやはり音を楽しむということでやは

り、子どもたちにとっても親しみのある新しい歌なども取り入れ

られているということは、大切な視点であるというふうに思いま

す。そういう意味で、今回選ばれた２つの教科書の中の１つ、教

育芸術ということやったのですが、そちらの方が優れているとい

うような意見でございましたので妥当な選択ではないかと思いま

す。 

 

ほか、いかがですか。 

 

表現の方が、ＩＣＴ活用のための工夫がたくさんされており、

ＱＲコードなどのリンク先もしっかりしているので、授業中に演

奏するばかりではなく、そういうところにパッと行きやすいと感

じます。いろいろな説明が丁寧でわかりやすいような気がしま

す。やはりこういうのも大事ですので、表現の方はそこもしっか

りと表記されていると思います。 

 

 ほか、いかがですか。 

それでは、音楽、器楽合奏に移りたいと思います。御意見をお

願いします。 

 

今回教科書の各教科書の中でやはり図表とか写真というもの
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が、どういうふうなものを選ばれているかというのが非常に話題

になるテーマでした。今回、その器楽の中でも、例えば、和太鼓

を演奏する人の性別が、常に男性であったということとか、ま

た、お琴を演奏するのは常に女性であるみたいな表記というのは

非常に固定的な扱いではないかというような意見がございまし

た。そういう意味で、教育出版は割りとそういうところが多かっ

たということもありまして、中身とは別の観点ではありますが、

やはりこういう固定的な扱い、ジェンダーの固定化みたいなとこ

ろは、これからの一つの教科書を選んでいく中で、もう少しユニ

バーサルといいますか、そういうもののないものがふさわしいの

ではないかと。逆に、お琴は必ず男の人、和太鼓はいつも女の人

みたいになってもまたおかしな話ですが、そういう意味では、こ

れからのそういうものを見ていく中では一つのポイントになるよ

うなイメージを選定の中で感じました。 

先ほど説明ありましたように、例えば、お琴を演奏するので

も、どういう譜面を使うのかというところはやはりしっかり教え

ていけると。単に音楽だけではなくて、日本の文化とか、また歴

史なんかも学べるというような要素がどこまで入っているかとい

うことも大切なポイントであるという中で、教育芸術さんの教科

書が優れているという御意見でしたので妥当なものだと思いま

す。 

 

ほか、いかがですか。 

それでは次の種目に移ります。 

 

次に、美術の調査結果の概要を説明します。開隆堂、光村図書、

日本文教出版の３社から発行された教科用図書から調査を行いま

した。調査により、作者の言葉を作品の解説に用いることで、造形

活動の感情表現、作風の理解につながる。造形的な視点が示してあ

り、生徒自らが知識・理解や表現方法について探る仕組みとなって

いる。図や写真が大きく、文字の配置も工夫され、大変見やすい構

成になっている。アール・ブリュットの作品等を紹介するなど、多

様性の尊重を適切に扱っているという点で、日本文教出版が最も

適切であるという結果になりました。美術の調査結果について御

審議をよろしくお願いします。 
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それでは、美術について、御意見、御質問をお願いします。 

 

今回３つの教科書が美術において選ぶ対象だったのですが、３

つとも個性的なところがありました。日本文教の教科書は、写真

がしっかりと大きく作品を取り上げる写真が多かったように思い

ますし、また大きくする理由というのが、ちゃんと感じられるも

のであったというような、調査委員の先生のお話もありました。

それぞれやはり特徴があって、一長一短の部分はありますが、や

はりこれからしっかりと鑑賞することや自分が作ること、それか

らその作品というものをどういうふうな視点で捉えるかというよ

うなところも含めて考えると、日本文教が優れていると。例えば

１例を挙げますと、一つの古い絵画を修復するというときに、ど

こまで修復すれば良いのだろうか。全部、元の絵のように戻すの

か、それとも、それなりに修復して、修復しすぎないということ

も大事というような観点で、子どもたちにはそういうところをし

っかりと学びながら考え、議論するような、視点も教科書の中に

入れられておりました。 

それと、やはり伝えるべきものの一つとしては、日本の伝統色

というものの紹介も、これは日本文教だけやって光村もそうやっ

たのですが、言葉で聞いたら、あかね色とかうぐいす色というの

は、古い私達にはわかるところですが子どもたちというのはそう

いう色というのはなかなかわからないですし、日本の伝統的な文

様というようなものも、少し資料としての中身をふくらましてく

れていることも、教えていただく中に大事だと思います。 

それと、特に滋賀県では、いろいろな人たち、私たちも含め

て、素人のようなものでも、立派な作品を作るというような意味

でアール・ブリュットが紹介をされているということは、誰もが

親しみを持って美術とこれから一緒に関わっていくことにも、勇

気をもらえるような教科書ではないかと思っております。それぞ

れ一長一短ですが、やはり日本文教が選ばれたのには、なるほど

というふうに思いました。以上です。 

 

どれも美術だけあってすばらしい作品がたくさん出ていると感

じました。ただ開隆堂は多くの作品が載りすぎて、目が虚ろって

しまうぐらい載っているので、視点を絞って、大きく綺麗に載っ

ているのが日文だったように思います。表紙なんかも大変インパ
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クトのある、最初から入り込みたいというような印象を持つよう

な表紙からスタートして、中にも原寸大のゴッホの絵であるとか

そういうものも載っておりますし、日本の屏風であるとか、焦点

化されているなという、綺麗であるなという、やはり鑑賞とか創

造性をたくましく育む教科であろうと思いますので、そういう点

も大事かと思います。 

それからユニバーサルデザインについても、日文の方は触れて

いると思います。 

 

ほかございますか。 

 

これは芸術全般に言えることかもわかりませんが、昔の絵画と

か、そういったものの紹介、そしてその良さというのを説いてお

られる場面が多かったのですが、もっと私は中学生なら中学生の

作品、子どもの作品というのがもっと載っている教科書が良いと

思っています。特に美術でいきますと、子どもが作っている様

子、またできた作品、そういったものが紹介されているというこ

とが、もっとあってもいいかと思いました。それから、文教出版

さんは、ある意味、そういうところを大切にされている部分もあ

りまして、そういう点は良いかと思います。 

また、美術に限らずに、ＱＲコードをさらにもっと使っていく

ようにするべきだと思います。先日、私も理科の先生と少し話す

る機会があったのですが、私の学校では、あまりＩＣＴとか、そ

ういったことをやっていません。教科書にもこれから載っていく

ＱＲコードとか、もっと活用していかないといけないということ

を喋っていたことがあったのですが、教科書にＱＲコードが、こ

れからどんどん載っていくことで逆に学校の先生が、それを活用

していかないといけなくなっていくのではないかと思っていま

す。ＱＲコードを活用する環境があるからそれを使うのではな

く、ＱＲコードがあるからそれを使っていこうと。さらに学習の

中で使っていこうというような循環が起こっていけばと思いまし

た。 

 

どの教科書もそうですが、やはり教科書で見て理解できる情報

というのが二次元的な情報になってくるのに対して、このＩＣＴ

のリンクで飛んだ上で、例えば３６０度の角度から自由な視点か
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ら見られたりするというような、リンクも埋め込んであり、そう

いうところが、紙媒体だけでは足りないところをしっかり端末を

使って、より多角的な面から見ることができるようにしていると

いう点が、大変良いというふうに感じました。以上です。 

 

それでは美術についての質疑は以上とさせていただきます。 

次の種目、お願いします。 

 

次に、保健体育の調査結果の概要を説明します。保健体育は東京

書籍、大日本図書、大修館、学研教育みらいの４社から発行された

教科用図書から調査を行いました。調査により、話し合う、表現す

る活動が多く取り入れられ、伝える力を養うことができる。健康課

題に対して、解決方法を思考し、適切に判断できるような資料が用

いられている。資料やデータをもとに協働的に取り組む課題が設

定されており、課題解決を通して学んだことを日常生活に生かす

ことができる。ＬＧＢＴについてしっかり捉えられている。命や人

権を大切にする学習につながる内容があるという点で、学研教育

みらいが最も適切であるという結果になりました。保健体育の調

査結果について御審議のほどよろしくお願いします。 

 

それでは保健体育について、御意見等お願いします。 

 

今回の調査の中で、やはり子ども同士で、一つの課題について

話し合う場面みたいなものを大切にするということは非常にこれ

からも大切な視点であると思いますし、そういう活動が取り上げ

られているという意味で、非常に学研教育みらいの方が、良いと

いうふうに思います。 

また、今お話にありましたようにＬＧＢＴということをどう捉

えるかということは、まだまだ世の中全体が発展途上的な要素だ

というふうに思っています。多様な性というものに関して、そう

いう方々は、みんなの中にもいて、決して特別なことではないと

いうことと同時に、そういう人たちを差別しないとかいうことよ

りも、むしろどんな事情があっても、みんなが幸せになる、健康

になる、そういう意識、誰もが幸せになるものが大切だという、

捉え方というのを学んでいってもらえるような教科書として使っ

て欲しいと思っていますので、それぞれどれが良くてどれが悪い
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というようなことはないと思いますが。教えるときには、そうい

ったところはぜひ配慮して欲しいと思いながら見ていました。 

それから、性教育の部分も、どちらかというとまだまだこれか

ら発展途上だというイメージで、これからの４年間はこれでいく

のかと思っていたのですが、やはり大切な問題であると同時に、

しっかりと教えないといけない一つの分野であるというふうに認

識して、教科書づくりにも、場合によっては、文科省の方でもし

っかりと考えて欲しいというイメージを持ちながらの教科書選定

だったのですが、今回の学研教育みらいの教科書については、そ

の範囲内で書かれているので、良い教科書の中でこう選んでくだ

さったというふうにも思いますので、４社の中で、これが一番優

れているというふうに私も思っております。以上です。 

 

ほか、いかがですか。 

協議会では感染症についても、少しだけ話題が出まして、もち

ろん、時期的なものがあって教科書にコロナのことが記載されて

いるということはないですが、感染症から人権問題をどういうふ

うに考えていくかというあたりについても、学研は言及されてい

るというような説明が調査委員からございました。 

 

性であるとか心の問題、ストレスというのは、これからとても

大事なことであるし、特に性教育については義務教育を終えて育

つということが原点にあるわけですから、中学校である程度の生

殖器の機能というものをきちっと教えることは大事だろうと思い

ます。どの教科書会社も設定されていますが、その使われている

図表が中学生にわかりやすいかどうかという点で見ていくと、お

っしゃるとおり学研が大変わかりやすく大きく書かれている印象

を受けます。 

それからストレスが溜まったとき、溜まって終わるのではな

く、それを解消するリラクゼーションという次の欲求を解消する

ということについても、学研は解説、図を付けて説明しておりま

すので、そういう点も評価できるかというふうに思いました。 

ＬＧＢＴにしても、生殖についても、日本独特の考え方もあり

ましたらそこはギリギリのところでどの会社も書かれていると思

いますが、基準としてやるべきことは中学時代に教えてやらなけ

ればいけないという点で、評価できるかと思います。 
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ほかよろしいですか。それでは保健体育についての質疑は以上

とさせていただきます。 

次の種目に移ります。 

 

続きまして、技術分野と家庭分野の２つを続けて説明させてい

ただきます。技術分野の調査結果でございます。技術分野は、東京

書籍、開隆堂、教育図書の３社から発行された教科用図書から調査

を行いました。調査により、基礎的・基本的な知識と技能につい

て、作業工程に沿って、写真やイラスト、詳しく解説が記述されて

いてわかりやすい。実習例を問題解決例として紹介することによ

って、課題解決を構想する力や実践的な態度につながる工夫がさ

れている。作品例の紹介や資料の中で、技術の最適化について詳し

く記載されているという３点より、東京書籍が最も適切であると

いう結果になりました。 

次に、家庭分野でございます。東京書籍、開隆堂、教育図書の３

社から発行された教科用図書から調査を行いました。家庭分野に

ついては、第３回協議会と第４回協議会にわたって審議されまし

た。調査により、学習をどのように生活に生かしていくのかを考え

られる内容である。小学校で学習する内容を写真等で示しており、

習熟状況に合わせた指導がしやすい。文字が大きくわかりやすく、

写真や図を多く取り入れることで、視覚的に工夫されている。幼児

の視覚体験や防災関係の資料が工夫されており、具体的な関わり

を実践的に考えることができる。６つの観点を総合的に判断して、

バランスが良いという理由から、東京書籍が最も適切であるとい

う結果になりました。技術分野、家庭分野の調査結果について御審

議をよろしくお願いします。 

 

技術分野と家庭分野について説明をいただきましたが、まず、

技術分野について御意見、御質問ございませんか。 

 

今回の技術と家庭は、東京書籍、開隆堂、教育図書という、そ

れぞれ３社が教科書を出しておりまして、技術も家庭もそれぞれ

教科書会社ごとに似ているというようなイメージで、別冊がつい

ていて、割と内容が絞られていて、またガイドブックのようなイ

メージが教育図書だったということで、しっかりと中身を教えた
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り、それから先ほど紹介の中にもありましたが、同じものをする

のに最適な方法とか最適化という、何かをするときに、自分で考

えたり、工夫するという要素なども取り入れられているのが、東

京書籍というようなことでありました。それから、技術も家庭も

おそらく、中学校で教えてもらうのが最後になるようなイメー

ジ。もちろん、大人になってからも、それぞれ学ぶ機会はあると

は思いますが、しっかりとベースになるようなことを学ぶという

ことを考えたときに、やはりそれなりの内容がしっかりと書かれ

ていて、アクティブラーニングにも対応する内容という意味で、

東京書籍を選ばれたということには納得するものがございまし

た。 

ただパッと見て、図が大きく、見やすかったのは、教育図書で

したが、そういうことではないだろうという先生の判断は、妥当

であるというふうに思いました。以上です。 

 

ほかにいかがですか。 

 

東京書籍がプログラミングを体験しようというところまで踏み

込んで書かれていて、開隆堂については、それほど書かれていな

く、まだキーボードの説明であるとかそういう段階のことを書か

れていても、キーボードについては小学校で十分子どもたちはや

ってきているので、さらに深まったところへチャレンジしていく

のが中学校。特に技術家庭でもそういうところに、踏み込まれる

点でも東京書籍の方が踏み込んでいると思います。 

 

稲垣先生おっしゃったことと関連しますが、やはり小学校から

草津市の子どもたちは、スクラッチでロボットを動かしたりとか

いうようなことを経験していると、プログラミングというものを

少しイメージできるような子どもたちが多いと思います。その中

で、やはり実はスクラッチなんか図を組み合わせるだけで動きま

すが、その図の中にはどういうコマンドというか言葉が閉じ込め

られているかというところまでイメージできて、そのセットを組

み立てることによって一つのプログラムができるというようなこ

とを、一歩進んだ形で学べるという意味では、教育図書は少し書

かれていたのですが弱かったです。東京書籍はしっかりとそうい

う意味で、高校に行くと情報という教科がありますけど、手前で
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学んでおくには、非常に中身的に繋がりが持てるような内容かと

いうふうに思いました。なかなか全員が理解するのは難しいかも

しれませんが、教科書として充実しているというイメージを持ち

ました。以上です。 

 

今のプログラミングにつきましては、東京書籍では巻末に別冊

になっていまして、草津でよく使っているスクラッチというよう

なソフトについても取り上げられていて、これも草津のＩＣＴに

整合するものであるというふうに思っております。 

それでは家庭分野について、御質問、御意見御質問お願いしま

す。 

 

先ほど説明いただいたように、１回の話し合いの中で結論が出

ないという、今まであまりないような経験だとおっしゃっていた

のですが、先ほども技術でも話しましたが、やはり子どもたちに

とって、家庭科を学ぶという機会というのは、非常に少なく、中

学校で終わりになるわけです。もちろん、料理とかいろいろな個

別のことについてはもっと学ぶ、また服飾の方にも進むという子

どもたちもいると思いますが、やはりいろいろな意味で大切なこ

とを学ぶ教科が、改めて認識されたなと思う教科書選びの中で、

これは大切なことを全く学んでいる教科だなということは非常に

思いました。特に、生きていく中で、家族であったりとか、地域

社会との関連、それから食べ物の中で健康を作っていくことと

か、大切なことが書かれている教科書なので、それぞれ各委員の

方々はしっかりと意見を述べられていました。その中で、やはり

大切なことがちゃんと書かれていて、丁寧に中身が濃く書いてい

ただいているのが東京書籍であったということを説明いただきま

した。私個人的には、教育図書を最初は良いと思っていました。

なぜなら、最初に地域社会との関わりの中で自分がいるよと。ま

た、家庭を将来持つ中で、子育てとか、小さい子どもたちをどう

いうふうに扱うかというところが、パッと見てわかりやすく、流

れ的にも書かれていたり、取り扱う順番としては最初に書いてお

られたのが地域社会との関連で、草津市は地域協働合校とかもあ

りますし、また、最近はコミュニティスクールという形で、地域

との繋がりもある中で、将来自分たちが地域の担い手としてなっ

ていくことをしっかりとイメージして欲しいという意味で、最初
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に学ぶのもいのではないかと思って、意見も出したのですが、た

だ、内容の濃さ的にはやはり東京書籍の方が優っていると。それ

と、教える順番は東京書籍ではそういうところは最後にまわすと

いうのは、中学校２年生ぐらいで地域に出て行って職場体験を

し、また、児童、子どもたちとの接する場面も経た後に、そうい

う地域社会とか、子どもを育てるというようなことを学ぶという

ことの方が、発育児の段階に合わせているのではないかという観

点で見ているという調査の結果もありまして、それは非常に納得

できるものでございました。そういう意味では、家庭科というの

は受験の科目でもないですし、高校に行くと学ぶことも少ないこ

とではありますが、非常に大切な教科であるということを今回の

教科書を見つめる中で再認識できたので、子どもたちはしっかり

学んで欲しいし、先生方にはしっかりと教育していただきたいな

と思いました。 

あとは、他地域からの意見の中で、昔は、技術は男が学び、家

庭は女の人が学ぶというふうなことがあって、それを多少東京書

籍は引きずっている部分がありました。図表の中には、これは女

の人がするというイメージのところに女の人の写真があったり、

これは男の人がするというとこに男の写真が多かったり、また、

外国籍の人たちの写真とかが少ないのではないかという意見もあ

り、ぜひ改良されていけばというふうに思いましたが、東京書籍

の中には、あるページの中に、共に生きるという部分があって、

これから目指すべきこれからの世の中に、多様性のあるもの、ま

た共生社会というものを、この教科書の中で取り上げているのは

東京書籍であると。ほかのところにはそういうページがなかった

という意見もありました。そういう意味では、多少の写真とか、

改善点はあるものの、総合的に見て、東京書籍が優れているとい

う調査報告には納得できるものがございました。以上です。 

 

家庭分野について、調査委員長が報告されたのは東京書籍でし

た。東京書籍が良いというふうに諮問いただいたのですが、採択

地区では、その教科書で本当にいいのかという意見が多く出まし

た。もちろん賛成の意見もあったのですが、その日は結果がまと

まらずに、お盆の最中でしたが、１２日に再度会議をもって、家

庭分野だけについてどうするかということになりました。いろい

ろな観点で意見が出ましたが、やはり学校の先生方、調査委員が
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選んでこられた東京書籍が、課題にすれば課題になるところはあ

るかもしれないが、教えやすさとか中身とか、全体的には東京書

籍が良いということで、一応、協議会では、理解、納得ができ

て、調査委員会の報告どおりということになったわけで、例年に

ないような議論がなされて、さらにもう１日審議をするというふ

うなことになって、そういう意味では、大変良い採択協議会だっ

たかというふうには思っております。補足をいたしました。 

 

３社出ていて、２社は学習指導要領によって、家族と家庭生活

が一番に書かれています。衣食住が次にきて、それから消費者と

ＡＢＣという３つの指導学習指導要領に記載されています。その

順に出ているのは開隆堂と教育図書。東京書籍については食生活

から入り込んで、最後に家族と生活という構成です。それがなぜ

かというと、子どもたちは、家族であるとか幼児教育というのは

非常に複雑で難しいので、興味を持ちにくいので食べることから

入る。人間にとって大事なところ入るという切り込み方をしてい

るので、興味を持ちやすい感じは受けるだろうと思います。た

だ、家族とか学級生活は家庭科分野で大変大事にしているところ

ですので、それは抜けないと思います。 

それから、調理過程の図式は、外国籍の子どももいればいろい

ろな発達段階の子どもがいる中で、見やすいという部分について

は東京書籍が流れに沿って書かれている。何分煮たら良いのか、

火加減のことも一番詳しく書かれていたのが、東京書籍であった

ということ。それから、食は本当に家庭科から削減されてしまっ

て、週に１時間ぐらいしかないです。小学校でも５年生は２時間

ありますが、６年生になると２週間で３時間、４時間に削減され

ています。中学校行ったらさらに削減されて、その中でこれだけ

の教科書の内容を教えようとすることは大変ではありますが、や

はり義務教育を終えて社会に出ていく子どもということを前提に

した時には、ある程度の基礎基本の調理機能や、衣服のこと、洗

濯のことが出来上がって出してあげることが必要だろうと思いま

す。子どもたちは、家に帰ってそれを見ながら調理実習できるわ

けです。その時に、どの教科書が最適でわかりやすいかというと

ころも大事に選ばないと、時間数的にも厳しいものがあります

し、ビジュアルという部分では東京書籍の方が優れていると思い

ます。調理事例や衣服事例などもたくさん載っておりましたの
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で、自分に合ったものを、また夏休みに試してみる子どもも出て

くるだろうと思いますので、どの教科書もすばらしいですがその

点ではリードしていたのかというのは感じました。 

 

よろしいですか。それでは次に移りたいと思います。 

 

次に、外国語の調査結果の概要を説明します。外国語は東京書

籍、開隆堂、三省堂、教育出版、光村図書、啓林館の６社から発

行された教科用図書から調査を行いました。調査により、映像を

活用することにより目的・状況への気づきを促す工夫がされてお

り、４技能５領域がバランスよく取り入れられている。身に付い

た力を確かめ、グループで活動したことをもとに、発表ややり取

りを通して交流をしながら、自分でまとまりのある英文を書いた

り話したりする構成になっている。人権尊重、世界平和、環境を

中心に現代的な課題について題材として豊富に取り上げている。

という３点から、東京書籍が最も適切であるという結果になりま

した。外国語の調査結果について御審議よろしくお願いします。 

 

それでは外国語につきまして、御意見、御質問等お願いいたし

ます。 

 

ニューホライズンは、私が中学のときからもニューホライズン

でございましたし、小学校で使われている英語科の教材も、確か

ニューホライズンズ系の教科書だったと思っています。そういう

意味では、定番の教科書で小学校との接続についても良いという

ことも一つはあるかと思いますが、同時にニューホライズンはし

っかりと中身がありますので、教えていただく分には、若干ほか

の教材よりはボリュームはあるのかと。そういう意味ではしっか

りできていますが、使っていただくときの使い方をしっかりと考

えていただくことが大事だと思います。やはり、教材の中で、図

表やその他も、ほかの教材に比べれば、バランスよく取り扱われ

ているという意見もございましたし、今回の選定の意見について

は、すんなり流れたのかというふうに思います。また、いろいろ

な意味で今後ＱＲコードの使いやすさ的なことも、使っていく中

で改善していかないといけない意見も出てくるかもしれません

が、おそらく、ＱＲコードも充実している教科教材ではあるとい
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うふうに言えると思います。ただ、ほかの教材を見ていますと、

癖のある教材というのもいくつかありました。癖があるのはなぜ

かということを、ある委員の方がおっしゃっていたのは、やはり

外国におられる方が日本に来られて編集に加わっておられると、

多少日本的な教え方とは違う教え方であったり、対話の場面なん

かも、少し扱いが違うところが出ているとおっしゃっていまし

た。光村だったと思いますが、少し、そういう特徴的な教材も出

てきているということが、今回の調査の中で話の中に出ておりま

したので、そんなそういう意味では、今回はテーマに近いという

か、長年使い慣れた教材を選んでいただいてよかったのかと思い

ます。以上です。 

 

 ほかいかがですか。 

今、御意見いただきましたようにＱＲコードが英語の教科書に

あるということで、子どもはタブレット等で読み込めて、家でも

学校でも、ネイティブの発音やスピーキングを聞けます。教科書

は変わってきました。そのような意味も含めて、東京書籍は充実

しているというような、そんな報告もございました。 

よろしいでしょうか。それでは次、お願いいたします。 

 

次に、特別の教科道徳の調査結果の概要を説明します。特別の教

科道徳は東京書籍、教育出版、光村図書、日本文教出版、学研教育

みらい、廣済堂あかつき、日本教科書の７社から発行された教科用

図書から調査を行いました。調査により、いじめ問題や社会参画に

ついて、多様な捉え方ができるよう集中的に教材が配置されてい

る。いじめ問題については、直接的・間接的教材でユニット構成さ

れており、現代的な課題について考え、視野を広げる資料とも関連

させている。道徳ノートは成長を記録できたり、保護者記入欄があ

ることから、家庭との連携が図れる。発問が記入されていないの

で、授業者が発問を自由に設定できる。という４点から、日本文教

出版が最も適切であるという結果になりました。特別の教科道徳

の調査結果について御審議くださいますようよろしくお願いしま

す。 

 

それでは、特別の教科道徳について、御意見、御質問をお願い

します。 
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今回、日本文教が選ばれることになったのですが、道徳ノート

につきましては、以前から無い方がいいのではないかというよう

な意見が、前回、選ばれたときもございました。そういう意味で

は、使い方を間違うと道徳ノートに引きずられてしまって、そこ

に書くことをワークのようにしてしまうと、本来の、議論して、

みんなで話し合って、それぞれの多様な意見を交流させるという

ところに力点が置きにくいのではないかというようなことも考え

られたわけですが、昨年の日本文教の教科書と今回の道徳ノート

はまた変わっている。前回の時は発問が既に書かれている。それ

はやり過ぎだろうと、誰が考えてもわかりますが、それはもう改

善されている。さらに、自己評価を書かなければいけないような

ところの、指標を自分で書くようなところも、そんな簡単に自分

で自分の評価をするとか、また今回はどうやったということを、

あまりこうそういうところに力点を置かない方が良いと私もそう

いうふうに思います。ですから、道徳ノートは、使い方を間違わ

ないようにするのであれば良いのかと思います。ただ中身に関し

まして、もちろんそれぞれの教材の中に、どういうふうに扱われ

ているかという観点もありましたが、人権についての非常にチェ

ックをされているある市の方は、日本文教は問題ないという意見

をされていました。 

一つ私自身が見て、特徴的だと思ったのは、日本文教の中に

は、たくさんのプラットフォームというコラムがありまして、そ

こには、授業でそこまでいけるかどうかわからないという、例え

ば最近ですと、怒りのコントロールとアンガーマネージメントと

いうところです。他人とのコミュニケーションの中で、自分の怒

りをぶつけそうになったり、何か爆発しそうになった時に、こう

いうふうにすると、自分の気持ちを抑えられたり、また自分を別

の意味で、違う視点から自分自身も見直すことが大切だというこ

とであったり、いじめということについての構造的な要素みたい

なものを解説しているようなことが随所に出てきます。各学年、

５から７か所くらいそういうプラットフォームがございます。こ

ういう記事は、ある意味道徳とは違う部分ではありますが、今を

生きる私たちが、知っておくと非常に役に立つ情報提供であると

感じました。 

それともう一つ感じたのは、こういうことが書かれていること
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が、家族等のいろいろな話題の中に、例えば兄弟喧嘩をした時と

か、夫婦喧嘩をしているのを見たときに、６秒待つということ

で、家族との交流の一つのツールにもなるという意味では、本筋

とは違う意味での評価になってしまいますが、今回の日本文教の

ところには、非常にそういう有益な情報がたくさん載っていると

いう印象を持ちました。この教科書がもし使われるのであれば、

そういうものも役立てて欲しいというふうに思っております。以

上です。 

 

ほか、お願いします。 

 

昔、道徳を教えているときは、教材を教えていたという時代が

ありますが、決して教材を教えるのではなく、教材を通して自分

がどういう位置にいる、自分がどう考えるということを教えるわ

けなので、ある意味、教材から離れないと自分のものにならない

ので、本当に入口が教材であって、出口は自分自身というところ

にもっていくことを１時間でやらなければならないという学習で

す。その中で、文教の場合は、資料の後に、いじめでも、さっき

プラットフォームのところでおっしゃったと思いますが、いじめ

と向き合うことや、よりよい社会と私達ということを考えるヒン

トのような、教材から一つ飛び出して、広げていくというページ

が設けられているのは良いと思います。 

それからノートですが、やはり学習していて、これは特別な教

科になったわけですので、評価をしなければいけない。内面を評

価することは非常に難しく、なかなかそれを１時間するとなると

難しいものがあると思いますが、やはりそれは記録に残すように

とっておかないと、消えていってしまいますので、子どもさんは

ある主題に対しては非常に入り込める主題があれば、これは自分

には合わない主題もあるという中で、この子はどういう心情でい

るのだろう、心情の変化があったのだろうかということを、やは

り教師はしていかなないといけないという時の、一つの記録とい

うのは大事なものなので、日文も前のもののノートと比べると大

変シンプルになっていますので、別にノートを使わなくても良い

と思います。１時間教材を使わない時があってもいいと思います

し、必要なものもあってもいいと思います。でも、先生はやはり

プリントを用意します。道徳だけ教えているわけではありません
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ので、そういう手がかりになるものがあるのは、授業をスムーズ

に進めやすくする手段だと思います。以上です。 

 

いかがですか。よろしいでしょうか。 

それでは、次の種目に移りたいと思います。 

 

続きまして、小学校特別支援学級の調査結果の概要を説明いた

します。恐れ入りますが議案書の５ページを御覧ください。５ペー

ジの中央よりやや下の段になってくるかと思いますが、令和元年

度社会科一般図書として４冊が選定されていましたが、一般図書

から選定作業を行い、新たに５冊を社会科の一般図書として加え

ました。１冊目が、福音館書店「ふるさと６０年 戦後の日本とわ

たくしたちの歩み」でございます。２冊目が、学研教育みらい「名

人はっけんまちたんけん！３くらしをささえるひと」、３冊目が、

学研教育みらい「名人はっけんまちたんけん！４まもるひと」、４

冊目が、学研教育みらい「名人はっけんまちたんけん！５そだて

る・とるひと」、５冊目が、小学館「楽しく遊ぶ学ぶ よのなかの

図鑑」でございます。選定理由といたしましては、子どもたちの見

つけたことをもとに学習を広げていくことができる。探検の流れ

や発見したことを伝え合う方法が記載されており、体験的な活動

が展開できる。子どもたちが生活経験と照らし合わせながら学習

できるような構成であるなどの理由で選定されております。 

次に、議案書１１ページを御覧ください。中学校特別支援学級の

令和元年度理科の一般図書から選定されていました４冊のうち、

１１ページには書いていないですが、下の方の理科でございます。

「フレーベル館の図鑑ナチュラ ふしぎをためす図鑑（４）いきも

ののしいく」、「同じく（２）しぜんあそび」の２冊。議案書には載

っていないですが、１２ページの保健体育の一般図書から選定さ

れていた２冊のうち、朝日学生新聞社の「小学生のための体育基本

レッスン コツをつかんで苦手を克服！」１冊が供給不能となっ

ています。そのため、供給不能となった一般図書を中心に選定作業

を行いました。理科の教科用図書として、一般図書から供給

不能となった図書は２冊でしたが、今回は教科用図書とし

て新たに３冊を選定しております。１冊目が、フレーベル館「ふ

しぎをためすかがく図鑑 しぜんあそび」、２冊目が、講談社「講

談社の動く図鑑 ＭＯＶＥはじめてのずかん みぢかないきも
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の」、３冊目が、東洋館出版社「くらしに役立つ 理科」です。選

定理由といたしましては、身近なものを使って、体験的な活動がで

きる内容になっている。興味・関心をひくためのさまざまな工夫が

されており、特に付属のＤＶＤは大変効果的である。実生活に即し

た内容となっており、学習内容をより深めることができるなどの

理由で選定されております。 

また、新たに１冊を保健体育年間図書として、学研教育みらい

「ＤＶＤ＆完全ビジュアル 全ての子どもが必ずできる 体育の

基本」が新たに選定されました。保健体育の新たに選定された理

由といたしましては、各種の運動実技の領域について、理解しや

すく基本的な運動に楽しく取り組むことができる内容になってい

る。児童の写真を多く取り入れ、連写画像による技能のポイント

やつまずきの事例を多く記載するなどの工夫がされているなどの

理由で選定されております。以上、小学校特別支援学級、中学校

特別支援学級の調査結果について説明を申し上げました。御審議

のほどよろしくお願いします。 

 

それでは小学校特別支援学級、中学校特別支援学級について御

意見、御質問をお願いします。 

 

小学校の方ですが、身近なことと同時に、ふるさと６０年とい

う戦後の歴史を図で紹介、今はもう見られないような、田舎の風

景とか、町でオート三輪が走っているような、図も書かれている

のと、それから、１９００何年ごろというような紹介をされてい

るような、本が福音館のふるさと６０年ですが、若干、イメージ

をしにくいところもあるかと思いますが、もっと古い歴史とかよ

りは、おじいちゃんや、おばあちゃんが暮らしてきた時代であっ

たり、家に帰ってもその本を見ながら話していただく中で伝えて

いただけることもあると思いますので、これも一つ良い教材かと

思います。また、名人はっけんという本の中では、世の中で働い

ている人たちを具体的に紹介するという本で、やはり社会にはい

ろいろな仕事があり、それぞれ頑張っている姿があるということ

が紹介されていて、学んでいく中に、具体的にイメージできる教

材であると思います。今回の教材は、手に入らなくなった教材を

補填する意味で、選定されたものが多かったかと思っています

が、ほぼ廃盤になった教材に近いものをできるだけ選んでいただ
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いているということがあると思いますので、そういう意味では、

教える側にとっても、使いやすいことかと思います。 

あと、中学校の方で選んでいただいた方の教材も、ほぼそれに

近いことが言えると思っていますが、最後に紹介されたＤＶＤの

付いた、体育の教材ですが、図を見ながら、また動画を見ながら

すぐできる人というのはなかなかいないし、ですが、やはり具体

的にどこに手をつくとか、どういうふうにするということを、教

材や、本だけで見るよりはずっとその方がわかりやすいです。 

ＱＲコードとかついてない代わりにＤＶＤという選択ができるだ

け、子どもたちが体を作っていく中に取り入れられたと思ってい

ます。教科書を選ぶときにＤＶＤとか見られたらよかったのです

が、そういうことはできてないので、十分な調査できてないとこ

ろはありますが、選んでいただいている中ではそういうところも

しっかり見ていただいているというふうに思いますので、今回の

教材選定はそれぞれふさわしいものかというふうに思います。以

上です。 

 

ほか、いかがですか。 

それでは、以上で種目ごとの質疑を終了いたします。議案全体

の概要について事務局の説明を求めます。 

 

最後に、「議第５９号令和３年度使用教科用図書の採択につき議

決を求めることについて」の概要を説明いたします。冒頭で申しま

したように小学校の通常学級での使用図書につきましては、本年

度は採択替えの年ではございませんので、今年度と同じ教科用図

書を使用することになります。これも含めて採択をお願いしたい

と思います。最後になりますが議案書をお願いいたします。まず、

３ページ。今申しました、小学校の通常学級用の図書の一覧でござ

います。４ページにはその理由でございます。５ページから８ペー

ジまでが小学校の特別支援学級用の図書となっております。９ペ

ージは中学校の通常学級で使用する教科用図書の一覧でございま

して、本日御説明を申し上げた部分でございます。１０ページはそ

の選定理由となっております。さらに、１１ページから１２ページ

は中学校特別支援学級の知的障害学級用、１３ページが弱視学級

用となっています。１４ページから２４ページが小学校および中

学校特別支援学級の学年別の目安として添付させていただきまし
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た。以上、令和３年度に使用する教科用図書として提案させていた

だきたいと思います。よろしくお願いします。 

 

それでは、お諮りいたします。令和２年７月３０日、８月４日

および８月１２日に開催されました教科用図書第二採択地区協議

会における選定結果に基づき、令和３年度草津市立各小中学校使

用教科用図書を採択することに御異議ございませんか。 

  

― 異議なし ― 

 

異議もないようですので、議第５９号は原案どおり可決いたし

ます。 

なお、委員の皆様には、この採決に至るまで、全部の教科書に

目を通していただいたり、それぞれの教科書の調査研究を行った

り、あるいはその意見について協議をいただいたり、本当にあり

がとうございました。 

また、事務局の皆さんにおかれましても、例年にはない仕事で

すので、膨大なお仕事をしていただいたことになります。ありが

とうございました。 

それでは、以上をもちまして８月定例会を終わらせていただき

ます。次回は９月３０日水曜日午後３時から定例会を開催する予

定です。よろしくお願いいたします。 

ありがとうございました。 

 

閉会 午前 １１時５０分 

  

 


